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N A T U R A  SU PLIM ENT

ACADEMIA DE ŞTIINŢE DIN PARIS

Emile Picard depune pe biuroul Academiei 
ediţia a treia a primului volum din Trăite 
d’Analyse, cu numeroase completări.

Astronomie fizică. Emisiunea de către cor
purile cereşti a razelor X, ultra X şi corpuscu- 
lare, de H. Deslandres.

Autorul a arătat într’o serie de note, înce
pând din 1896, că soarele şi nucleele nebuloa
selor emit raze de acest iei şi a căutat să explice 
astfel razele coroanei solare, aurorile boreale şi 
perturbările magnetice ale pământului, le
gătura lor cu petele solare, şi chiar întârzierea 
acestor perturbaţii faţă de trecerea petei în 
dreptul meridianului central al astrului, în
târziere datorită deviaţiei impusă de câmpul 
magnetic solar exterior.

Aceeaş idee a fost prezintată în 1896 şi de 
Birkenland, care a împins experienţele mai 
departe; el a putut să reproducă în laborator 
câteva din fenomenele aurorii boreale cu o 
mică sferă aşezată în vid, magnetizată ca şi 
pământul şi supusă unei radieri catodice. Mai 
târziu, cercetările lui Stromer au întărit con
vingerea în emisiunea de către soare ale ra- 
diaţiunilor catodice ordinare. Cu ele Stromer a 
putut explică şi cele mai mici detalii ale aurorei 
boreale aşâ de bogată în fapte singulare. Şi 
chiar a putut să meargă până la regiunea feno
menului în soare şi să determine valoarea câm
pului magnetic solar exterior, egală cu 10—’ 
gauşi, exact acei pe care H, D. o regăseşte 
în 1911 sprijinindu-se pe vitezele radiale ale 
protuberanţilor solare, înregistrate la Meudon.

Şi pământul are astfel de radiaţiuhi speciale. 
Corpurile radioactive ale scoarţei sale solide şi 
ale atmosferii sale emit raze a, fi, y, cari 
ionizează gazele atmosferice şi explică, în 
parte, permanenţa câmpului electric pământesc. 
Dar trebuie totuş să admitem, pentru a explică 
acest câmp, raze venite din exterior, foarte 
pătrunzătoare şi chiar mai pătrunzătoare decât 
toate razele X cunoscute. Mai mult,ridicându-ne 
în atmosferă, cum a făcut Kohlhorste,pânăla 
9000 m., numărul de ioni fonnaţi pe secundă 
într’un recipient închis creşte repede şi, la 
9000 m. e de opt ori mai mare ca la suprafaţa 
pământului. Radiaţiunea pătrunzătoare creşte 
cu altitudinea şi trebuie să provină dela soare, 
sau poate din spaţiile cosmice.

Aceste rezultate, încă incomplete, trebuie 
urmărite, pentru interesul lor legat de atâtea 
fenomene importante.

II. Cercetările asupra atmosferei stelelor gal
bene, începute la Meudon, de autor împreună 
cu Burson, l-au condus să admită că nucleul 
acestor stele emite raze X foarte pătrunzătoare.

S’a regăsit în spectrul mai multor stele gal
bene aceleaşi grupo de raze H şi K ale calciu
lui, dar mai luminoase ca în spectrul soa
relui, ce este însuş o stea galbenă, pitică.

Straturile atmosferei stelelor gigante ar fi 
mai luminoase decât ale soarelui. De ce?

Radiaţiunile H şi K sunt emise de atomul 
de calciu ionizat. Strălucirea unui atom este 
proporţională sau strâns legată de ionizarea lui. 
Una din cauzele de ionizare, se ştie că este emi
siunea intensă de electroni de către suprafaţa 
care în stelele galbene ajunge la 6000°. Dar 
această împrejurare este identică la toate mă
rimile de stele. Trebuie să fie şi o cauză specială 
sau suplementară la stelele mari şi aceasta se 
pare autorului a proveni din radiaţiunile nu
cleului stelei: mai mare şi mai puternic la stelele 
mari: cu massă mai mare şi deci cu temperatură 
interioară mai ridicată,

Intr’un exemplu citat de Eddington (Artes- 
physical Journal, 1918) temperatura în centrul 
al unei stele având o massă odată şi jumătate 
cât soarele, pare a fi 4.650.000°.

Lungimea de undă de strălucire maximă, 
pentru un corp negru, la această temperatură, 
corespunde unei raze X vecină de ultraviolet 
şi puţin pătrunzătoare; însă, după teorie, 
radiaţiunea se întinde mult mai departe către 
lungimile de undă foarte scurte a căror pe- 
netraţiune este cu mult mai mare; intensitatea 
acestei radiaţiuni extreme creşte cu tempe
ratura stelei. Emisiunea unor radiaţiuni foarte 
pătrunzătoare, pare deci a puteâ fi admisă 
pentru stelele uriaşe.

Mai mult, în stelele uriaşe, în faza în care 
se ridică temperatura, atomii se disociază şi 
ruptura lor atrage o emisiune intensă de raze 
a, f} ş\y  sau raze şi mai pătrunzătoare.

Aceste raze nu sunt decât o infimă parte 
din radierea totală a astrului, dar proprietăţile 
lor electrice remarcahile le asigură un rol în
semnat în fenomenele electrice ale atmosfe
relor.

Totuş, trebuie să fim prudenţi făcând aceste 
afirmaţiuni, căci ştim deocamdată puţin asupra 
proprietăţilor materiei din stele.

După D., orice teorie s’ar face asupra su
prafeţei stelelor, suprafaţa aceasta e un simplu 
fapt de experienţă: e o suprafaţă de disconti
nuitate, cu margini despărţind regiunea cu lu
mină mai intensă de acea mai slabă. Această 
suprafaţă e o regiune luminoasă relativ în
gustă şi la distanţa noastră fără grosime de loc.

Să ne mulţumim să spunem că, dintr’o cauză 
încă puţin lămurită, materia solară, probabil 
gazoasă, câştigă deodată, într’o pătură ce vom 
numi suprafaţă, puterea emisivă a unui corp 
solid; putem admite că presiunea gazului în
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acest strat variază puţin dela o stea galbenă 
la alta, când temperatura stratului este aceeaş. 
Aceste consideraţiuni întăresc părerea că ste
lele uriaşe emit raze foarte pătrunzătoare.

IIl. Aceste raze se cunosc de puţin, dar vor 
fi de sigur cheia multor probleme interesante.

Materia solară emite deci, probabil, raze X, 
ultra X şi corpusculare cu o intensitate în creş
tere dela suprafaţă la centru. In pete, cari sunt 
de obiceiu cavităţi, fundul petei are o emisiune 
mai puternică, care din pricina penetraţiunii 
mari, poate persistă, cu toată întunecimea 
totală sau micşorarea luminii ordinare.

Aceste radiaţiuni sunt de prevăzut mai ales 
pentru nebuloase şi mai ales în acelea gazoase 
sau planetare. Condiţiunile sunt în mare aceleaşi 
ca pentru o stea galbenă uriaşă, cu atmosfera 
strălucitoare. Dealtfel, nucleul acestor nebu
loase, de tipul Wolf-Rayet, e o stea din cele 
mai 'calde. Acest nucleu poate conţine în pro
porţie mare şi corpuri radioactive.

Ideile acestea au fost reluate, după D. 
de Russel, în ultimul timp. Studiul feno
menelor electrice din atmosferă ar aduce mari 
progrese în teoria aceasta. D. a propus o co
operare internaţională pentru aceste studii cari 
pun problemele cele mai importante astăzi în 
Astronomia fizică.

Embriogenie. Proprietăţile localizărilor ger- 
minale ale oului, de A. Brochet.

Matematică. H. Andoyer prezintă Table 
Jogaritmice cu treisprezece zecimale.

Theoria funcţiunilor. Asupra familiilor quasi- 
normale de funcţiuni meromorfe, de Paul 
Montei.

Analiză matematică. Asupra progresiunilor 
de ordin superior, de G. Bratu. Notă, în legă
tură cu lecţiunile dela Cluj ale d-lui D. Pompeiu.

Optică. Asupra coeficientului lui Fresnel, de 
Charles Menges, Formula lui Fresnel:

dă iuţeala luminii într’un corp transparent cu 
indicele de refracţiune [i şi în mişcare cu iu

ţeala w. Expresiunea 1—■ — este coeficientul /r
lui Fresnel şi se interpretează ca indicând 
partea de iuţeală a corpului care se adaugă 
iuţelei luminii.

Formula se stabileşte prin teoria relativităţii.
Autorul caută să o stabilească, fără nici o 

ipoteză specială, cum se exprimă singur şi 
ajunge chiar la una mai exactă ţinând seamă 
de corecţiunea lui Lorentz,

dar noul indice de refracţie /T are o interpre
tare teoretică al cărei rost nu rămâne bine 
lămurit.

Aceeaş încercare, experimentală şi numai ■ 
pentru formula simplă, o face C. Raveau.

Optică aplicată. Despre probabilitatea de a 
lumină un avion cu o făşie de proiecţiune elec
trică, de Jean Rey.

Meteorologie. Proporţia în care reuşeşte 
prevederea timpului, de Jean Mascart.

Botanica. Asupra perioadei critice a grâului, 
de J. Beauverie.

Geometrie analitică. Asupra unei proprietăţi 
funcţionale a conicelor, de A. Angelescu.

In legătură cu preocupări, cunoscute la noi, 
ale d-lui D. Pompeiu, autorul ajunge la o nouă 
caracterizare funcţională pentru cele 3 tipuri 
de conice.

Aerodinamică. Asupra unei bărci care merge 
împotriva vântului, servindu-se de vânt ca pu
tere motoare, de Constantin, Joessel şi Daloz. 
Autorii, expun acest rezultat, ce pare paradoxal. 
Ei au reuşit să construească o barcă ce poate 
naviga în toate direcţiile, servindu-se de un 
vânt de direcţie constantă.

Constantin a reuşit să facă să meargă, încă 
din 1910, un cărucior, chiar împotriva vântului, 
servindu-se de vânt. Pentru barcă, autorii 
şi-au propus să obţie o împingere axială a elicei 
marine superioară împingerii axiale totale a 
turbinei aeriene. Calculele şi experienţele mici 
au arătat că problema se poate deslegâ şi s’a 
ajuns la barca La Dresinette, cu care au făcut 
experienţe reuşite între Sevres şi Saint Cloud.

Electro-optică. Asupra sistemului spectral al 
razelor Röntgen,de L. de Broglie şi A. Dauvillier.

De aceiaşi autori e şi comunicarea asupra 
analogiilor de structură între seriile optice şi 
acelea ale lui Röntgen.

Geometrie. Asupra reprezentării plane a spa
ţiului, de D’Ocagne.

In această comunicare se reduc la un prin
cipiu general, unic, diversele moduri de repre- 
zintare, prin grupuri de figuri plane depinzând 
de 3 parametri, a figurilor punctuale ale spa
ţiului.

ACADEMIA DEI LINCEI DIN ROMA
După «Rendiconti» din această toamnă.
Geometrie. Complexe covariante a trei com

plexe lineare, două câte două în involuţie, de 
Luigi Berzolari.

Analiză. Tipuri de ecuaţii diferenţiale de 
indice oarecare, de Pio Scatizzi S. J.

Mecanică. Asupra unui calcul greşit relativ 
la figurile elipsoidale de echilibru a masselor 
fluide, în rotaţie, de Tomasso Boggio.

E vorba de o eroare strecurată în lucrările 
lui Tisserand, Pizzetti şi Appell.

Chimie. Oxidarea benzonaftolilor, de Dino 
Bigiari şi Renato Cerchiai.

Acţiunea razelor ultraviolete asupra lui 
Sackaromiees cerevisiae, de R„ de Fazi.
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I N S T I T U T U L  M E T E O R O L O G I C  C E N T R A L 1)
O C T  O M V R I E  1 9 2 2

PRESIU NEA AER U EU I IN CURSUI, RUNEI OCTOMVRIE 1922

lin iile  orizontale reprezintă presiunea mijlocie lunară a aerului la ora 8 pentru fiecare din aceste localităţi.

Un timp relativ rece şi bogat în precipi- 
taţiuni a fost caracteristic pentru această lună.

Temperatura mijlocie a întregei luni a fost 
sub valoarea normală cu 2°—3° în nordul Mol
dovei şi în Basarabia şi cu 0°.5—2° în restul 
ţării.

Temperatura mijlocie cea mai scoborîtă o 
întâlnim la Soroca-Basarabia (5°.8) şi cea mai 
ridicată (11°.7) la Sulina. 

f Ea a descrescut aproape continuu dela în
ceputul către sfârşitul lunei. Valoarea maximă 
absolută, adică temperatura cea mai ridicată 
din cursul lunii, s’a produs în ziua do 1 Oc- 
tomvrie în Muntenia şi pe alocuri în Basarabia 
şi în zilele de 6—8 în restul ţării, când termo
metrul a atins mai pretutindeni între 20° şi 
25*, ajungând între 25° şi 29° în câmpia Mun
teniei şi în Basarabia,

Cea mai ridicată temperatură înregistrată 
în cursul acestei luni a fost 29°.5 la Bolgrad. 
Temperaturile minime absolute s’au produs 
către sfârşitul lunii şi în deosebi între 25 şi 
29 Octomvrie, când în afară de Oltenia şi Banat 
temperatura s’a scoborît sub 0°. îngheţul a fost 
mai pronunţat în Nordul Moldovei, în Basarabia 
şi în regiunea mnnţilor unde termometrul în 
timpul nopţii s’a scoborît între — 3° şi —5 °, 
valoarea cea mai mică a temperaturii înre
gistrată în această lună fiind astfel —■ 5° la 
Chişinău.

l) Revista Natura va publică în fiecare 
număr un asemenea Buletin meteorologic re
zumativ pentru fiecare lună a anului.

Nebulozitatea a fost foarte mare; ea a atins 
în mijlociu în toată ţara între 7—8, adică 
7 până la 8 zecimi din bolta cerului a fost 
acoperită cu nori.

Durata de strălucire a soarelui la Bucureşti 
a fost numai de 46 o 30 m din totalul posibil 
de 340 o 3m, ceeace reprezintă o durată efec
tivă de strălucire a soarelui numai de 14% !)

Precipitaţiunile foarte abundente au atins 
pentru întreagă ţară o valoare care din datele 
sosite până în prezent se evaluează la 122 mm 
pentru tot regatul, pe când valoarea normală 
pentru această lună este numai de 46 mm, 
aşâ că ploaia căzută în Octomvrie a acestui 
an reprezintă 244% din totalul normal. Această 
cantitate de apă a căzut în interval de 14 zile, 
socotite de asemenea pentru toată ţara.

Cantitatea foarte mare de apă căzută face 
ca această lună să fie clasată în categoria 
lunilor excepţionale sub raportul precipitaţi- 
unilor. Numai Octomvrie 1905 mai poate fi 
comparabil cu această lună a anului în curs 
— când în vechiul regat cantitatea mijlocie 
totală a fost de 128 mm.

Ne mărginim numai cu aceste câteva in- 
dicaţiuni generale. Pentru detalii rămâne să 
se consulte Buletinul lunar al Institutului 
Meteorologic Central. Pentru a ilustră variaţia 
timpului în cursul acestei luni, dăm în alătu-

2) Celelalte date heliografice nu ne-au sosit 
până la redactarea acestui buletin, dar va
loarea pentru Bucureşti probabil că este va
labilă pentru toată ţara.
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TEM PERATURA A ER U LU I IN CURSUL LUNBI OCTOMVRIE 1922

ratele două diagrame mersul zilnic al tempera
turii şi presiunea1) mijlocie â aerului dela 
un număr de localităţi din ţară.

DIRECŢIUNEA
INSTITUTULUI METEOROLOGIC CENTRAL

Notă. Profităm de această ocaziune pentru 
a adresă cetitorilor îevistei Natura rugămintea 
de a comunică Direcţiunii Institutului Meteoro
logic Central (Bucureşti) orice fenomen at
mosferic mai de seamă pe cari îl vor observă.

l) Presiunea aerului este redusă la nivelul 
mărei.

Foarte multe fenomene de asemenea natură 
se pot observă fără ajutorul vreunui instrument; 
astfel sunt furtunile cu manifestaţiuni elec
trice, trombele, forma norilor, fenomene Optice 
ale atmosferii. Deasemene<- se pot face ob- 
servaţiuni cu privire la cutremure sau obser- 
vaţiuni cu privire la sosirea şi plecarea pasă
rilor călătoare sau relative la animalele hiber- 
nante.

Persoanele cari s’ar decide să facă în mod 
regulat astfel de observaţiuni, se pot adresă 
Institutului pentru a primi instrucţiunile ne
cesare.
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D U P Ă  F U R T U N Ă  DE G. ŢIŢEICA

FURTUNA grozavă care s’a deslănţuit asupra Europei în 
vara anului 1914 s’a potolit în formă în toamna anului 1918. 
De fapt, ca şi în fenomenele fizice şi biologice, energia 

enormă, pusă în mişcare timp de patru ani, n’a dispărut odată 
cu încheierea păcii, ci a luat o altă înfăţişare. Ea a devenit fră
mântare mai mult sau mai puţin acută între popoare, precum 
şi agitaţie necontenită de nemulţumiri economice şi de revendi
cări sociale înlăuntrul fiecărei ţări.

Mai ales valul de scumpete care se ridică în toate ţările din 
zi în zi mai ameninţător şi deasupra căruia fiecare caută să 
înnoate în măsura puterilor sale, este aspectul cel mai îngrijitor 
al unei stări de lucruri, al cărei sfârşit nu-1 întrevede nimeni. 
Această stare de lucruri dă tuturor un sentiment de neîncredere, 
de nesiguranţă şi de enervare, care împiedică munca intensă şi 
fecundă, materială şi intelectuală, singura în stare să asigure 
mulţumirea şi fericirea popoarelor.

Se pune acum întrebarea firească: ce poate face ştiinţa pentru 
schimbarea în bine a acestei stări generale şi, mai precis, ce ajutor 
poate da în acest sens o revistă pentru răspândirea ştiinţei?

Neapărat, nu putem da în aceste rânduri răspunsul precis 
şi definitiv, la o întrebare în acelaş timp vastă şi vagă. Totuş, 
pe o cale ocolită, vom ajunge la o schiţare de răspuns, care, ca 
toate construcţiile ştiinţifice, nu e sfârşită, ci se poate perfecţiona.

Punctul dela care plecăm este principiul că starea economică 
şi socială a omenirii într’o anumită epocă e în nedespărţită legă
tură cu ideile izvorîte din ştiinţă şi răspândite printre oameni;

N  A T U R A
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cu alte cuvinte, că ideile ştiinţifice —  înţelese bine sau rău —  
au avut totdeauna răsunet în preocupările economice şi sociale 
ale oamenilor.

Ua lumina acestui principiu s’ar putea studia desfăşurarea 
civilizaţiei la diferite popoare în curgerea vremii, şi s’ar putea 
scoate multe învăţături pentru viitor. Ne mărginim la secolul 
al XlX -lea, când, sub înrâurirea ştiinţei, industria, agricultura, 
şi transporturile atinseseră, mai ales în timpul din urmă, des- 
voltare extraordinară.

Până în ajunul răsboiului mondial era curentă idea că 
ştiinţa ne dă mijlocul de a luptă şi a pune stăpânire pe forţele 
naturii. Vestita expresie «struggle for tife», lupta pentru trai, 
a ieşit din cărţile de biologie şi a pătruns în studiile sociale, ca 
să devină o idee dominantă a timpului. Şi cu toate acestea, idea 
că omul poate cuceri Natura în folosul său este un rest din ideile 
vechi, depe când Pământul eră centrul Universului şi Omul 
regele Creaţiunii. Cu toate schimbările aduse în gândirea ome
nească de Copernic, Kepler, Galileu şi Newton de o parte, de 
Uamarck, Darwin şi întreaga teorie a evoluţiei de altă parte, 
omul rămâne trufaş în credinţa că el e în afară de Natura în-j  j

conjurătoare, mai presus de Universul, din tainele căruia a reuşit 
să prindă o fărâmă. El crede că poate străbate cu mintea adâncul 
spaţiului absolut şi desfăşurarea timpului etern, dar mai ales 
el îşi ia dreptul să risipească, fără grija zilei de mâine, comorile 
strânse de pe vremea tinereţii pământului. Minele de cărbuni, 
zăcămintele de sare şi de petrol, copacii pădurilor sunt jefuiţi 
cu lăcomie, iar pasările şi animalele din ascunzişurile pădurilor 
celor mai sălbatice nu mai ajungeau să mulţumească toate capri- 
ţiile des-schimbătoare ale oamenilor.

Cu alte vorbe, omenirea a abuzat, în paguba ei, de situaţia 
privilegiată pe care a avut-o pe globul pământesc, înlăturând 
până şi frâna morală, singura care putea opri amestecul peiiculos 
de rafinare omenească şi de pornire animalică. Astfel, în îm- 
belşugarea mijloacelor de trai, mai ales cu ajutorul rezultatelor 
ştiinţei, ceeace a permis omenirii să se înmulţească peste măsură, 
s’a întunecat idea simplă dar esenţială că omul face parte in
tegrantă din Natura, pe care vrea s’o guverneze ca un satrap.

De pe urma acestor constatări se desprinde schiţarea de răs
puns la întrebarea pe care am pus-o la începutul acestui articol.
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Dacă ar fi să întrebuinţăm o formulă lapidară obişnuită, 
am putea spune: îndărăt spre Natură; însă această formulare 
scurtă n’ar da limpede încheierea care se impune.

Ştiinţa trebuie să ne dea mijloacele de a cercetă, de a cunoaşte, 
şi de a înţelege Natura, nu ca s’o stăpânim, ci ca să ne adaptăm 
ei mai bine. Va trebui ca omenirea să cunoască de-aproape legile 
Naturii, nu ca să le poată înfrânge mai uşor, ci pentru ca să li se 
supună mai conştient. Vieaţa omului să ajungă astfel să fie pusă 
în armonie cu legile naturale. Armonizarea deplină a omului cu 
Natura trebuie să fie scopul social al ştiinţei: Natura să ne fie 
icoană pentru o vieaţă mai firească.

Cu aceste idei îşi începe revista Natura a doua serie a apa
riţiei sale. Şi în prima serie — ■ între anii 1905-1916 —  am căutat, 
ici şi colo, să punem în legătură ideile ştiinţifice cu cele sociale. 
Acum, problemele sociale preocupă lumea aşa de mult, încât 
nu vom lipsi dela datoria noastră, arătând mai des latura socială 
a principiilor ştiinţifice.

In acest scop, vom pune în evidenţă caracterul de sinceritate 
şi de absolută bunăcredintă care stă la baza oricărei cercetări 
ştiinţifice şi care trebuieşte introdus şi în studiul problemelor 
sociale. Spiritul ştiinţific de respect deplin al adevărului trebueşte 
întrebuinţat până şi în luptele politice, dacă partidele politice 
voiesc să devină cu sinceritate instrumentele de progres ale po
poarelor.

Lăsând la o parte latura aceasta arzătoare şi în bună parte 
încă discutabilă, omul poate găsi în Natură indicaţiuni pentru 
rezolvarea problemelor tehnice ce i le pune vieaţa. Căci, natura 
trebuind să deslege, printr’o lungă şi necontenită adaptare) 
probleme analoage, a reuşit să găsească uneori soluţii admirabile, 
care pot fi copiate sau imitate.

Deaceea socotim că revista Natura căutând să dea nu numai 
icoane şi aspecte interesante din viaţa ştiinţifică, ci şi ideile gene
rale ce se desprind din ele, va servi drept călăuză spre o viaţă 
mai senină.
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CĂDEREA PODURILOR DE ION IONESCU

A.NUL acesta, în ziua de 13 Iulie, s’a pră
buşit un pod de fier de pe linia ferată Ploieşti- 
Braşov, între staţiile Posada şi Valea-Largă, 
pe când trecea un tren de persoane. Podul, cu 
locomotiva a doua şi un vagon, au căzut în 
Prahova, prima locomotivă a rămas, parte 
pe podul căzut, parte în aer: al doilea va
gon s’a ridicat în sus, iar celelalte au rămas 
pe linie. Au fost câţiva morţi, schilodiţi şi 
răniţi. Circulaţia a fost întreruptă vreo trei 
săptămâni. Fotografiile (*) arată în deajuns 
proporţiile pe care le-a avut acest dezastru 

şi învederează ce catastrofe pot produce căderile de poduri mai mari şi peste 
văi mai adânci, cu ape mari. Podul dela Valea-Largă nu avea nici 50 m. lungime 
şi numai câţiva metri deasupra albiei.

Accidentul dela 13 Iulie este primul de această natură la noi în ţa ră ; până 
acum nu căzuse nici un pod cu tren de persoane pe dânsul. Asemenea catastrofe 
se iveau aiurea, nu la noi, şi de aceea spaima şi groaza pe care au produs-o au fost

(*) Clişeele fotografice mi-au fost puse la dispoziţiune de D-l Inginer Ramiro Ga- 
vrilescu, fapt pentru care îi exprim aci mulţumiri.
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original al lor. Dar podurile 
vechi, podurile slabe nu tre
buiesc lăsate în circulaţie până 
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explică pretutindeni, dar ea 
provine mai ales din conser
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foarte mari. Mulţi călători au părăsit Valea-Prahovei pentru trecerea Carpaţilor; 
alţii au preferat automobilele; chiar Directorul General al Căilor Ferate a scris 
într’un ziar că pe liniile noastre trebuie să călătorim cu frica în sân.

Căderile de poduri de căi ferate impresionează şi emoţionează publicul, 
căci pot duce la nenorociri mari. Podul peste Aslitabula, din Statele-Unite, a căzut 
în 1876ucigând 92 oameni şi schilodind 64; podul dela Moenchenstein, din Elveţia, 
a căzut în 1892, cu două locomotive şi şapte vagoane tixite cu oameni, în ape 
adânci; cel dela Tay din Scoţia în 1879 a fost aruncat în un golf al mării Nor
dului cu un tren pe dânsul, în timpul unui uragan; anul acesta ziarele au anunţat 
căderea unui pod la Pisa dela o înălţime mai mare de 10 m., pe când trecea un tren.

Au căzut şi la noi poduri, unele chiar în timpul construcţiunii, din erori de 
concepţie sau de executare; au căzut altele luate de apele mari ale râurilor 
ca în 1892 podurile peste Ialomiţa la Crivina şi peste Argeş la Grădiştea; în 
1897 podul peste Olteţ la Balş, etc., însă zeul podurilor române, ca şi Thor al 
Scandinavilor, le trecea la reparaţiune sau la înlocuire când nu erau trenuri 
pe dânsele. Anul acesta zeul nostru s ’a supărat şi s’a supărat rău, căci nu a 
trecut mult dela accidentul din Valea-Prahovei, când, la 19 Septemvrie, cade 
tot acolo, tot între aceleaşi staţiuni, un pod identic, cu tren pe dânsul. Singura 
deosebire este că la primul accident trenul mergea repede, la deal, cu două lo
comotive, pe când al doilea mergea încet, la ‘ vale, cu o locomotivă.

Asupra acestor două accidente am fost solicitat să scriu un articol în această 
îevistă. Ziarele anunţaseră că am fost numit într’o comisiune de cercetare şi se 
credea astfel că voiu putea da amănunte asupra cauzelor căderii acelor poduri.

Nu am făcut parte din nici o asemenea comisiune, de altfel nici nu-şi mai 
avea rostul când a fost anunţată, căci pe un cadavru care a putrezit nu se mai 
pot stabili cauzele şi fazele morţii.
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Revistele tehnice nu au puDlicat nimic în privinţa acestor accidente, de 
către cei în drept, astfel încât nu pot da amănunte în privinţa împrejurărilor 
şi cauzelor ce le-au provocat. Pot spune numai că mai toate podurile de pe linia 
Ploieşti-Predeal fuseseră distruse în toamna anului 1916 de armata română în 
retragere spre Bucureşti şi că linia a fost apoi restabilită de trupele inamice 
de ocupaţiune. Podurile cari au fost distruse mai rău, sau ale căror fiare au 
fost sucite şi strâmbate de pietrele şi copacii aduşi de ape, nu s ’au mai putut 
repară. S ’au făcut în locul lor poduri militare, alcătuite din riare uşoare, cu 
ochiuri la capete, legate cu şurupuri. Aşa erau făcute şi cele două poduri care 
au căzut.

Aceasta este tot ce pot spune despre podurile căzute.
Asupia cauzelor am auzit şi am citit multe, dar nu erau sprijinite pe date 

sigure, aşă că aştept publicaţiunile oficiale în această privinţă. Cu explicaţiuni 
că podurile erau militare, iar nu civile ; că erau făcute de inamici, cari nu aveau 
inteiesul să ne lase poduri bune, definitive; că unul a căzut în o 13 a lunii şi 
altul în o Marţi ; că accidentul se datoreşte unor mâni misterioase sau criminale, 
nu putem mulţumi pe cetitorii unei reviste ştiinţifice.

Printre aceşti cetitori pot să fie unii cari cunosc zicătoarea franceză:

Ingratitude assèche les fonds 
Et le temps renverse les ponts,

şi aceia ar puteà să ne întrebe ce măsuri se luaseră pentru ca timpul să fie îm
piedicat de a-şi îndeplini acţiunea lui nefastă. Poate că alţii cunosc zicătoarea:
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Ils ont tant dansé 
Qu’les ponts ont défoncé,

şi ar vol să ştie cari sunt aceia cari prin jocul lor au pus în primejdie podurile 
căzute şi viaţa călătorilor.

Nu sunt în măsură de a răspunde la aceste întrebări ; voiu răspunde însă 
la două chestiuni de ordin general, cari mi s’au pus* şi anume:

1. De ce cad podurile?
2. De ce, după ce a căzut unul, mai cade altul?

Căderea podurilor este un pă at original al lor. Primele poduri pe cari na
tura le-a orerit omului au fost create prin căderi: stânci surpate între maluri 
apropiate, copaci doborîţi prin mâncarea malurilor, prin furtuni sau prin trăs
nete, constituiau podurile primitive. Ele dispăreau apoi tot prin căderi: apele 
le mâncau reazămile de pe maluri, creşterile mari de ape le luau la vale, porni
rea gheţurilor le fărâmiţau, vânturile puternice le doborau. Omul pieistoric 
nu aveâ nici o vină, nici la construcţiunea podurilor, nici la distrugerea lor ; 
natura eră singură răspunzătoare.

In antichitate omul ajunsese şi él să facă poduri fixe peste ape mai mici 
şi mai. mari ; aveâ însă cunoştinţe slabe de construcţiune, şi nici o putere ca să 
se opună forţele r distrugătoare ale naturii. In neputinţa lui omul imploră spri
jinul zeilor la construcţiunea podurilor şi protecţia lor pentru a le întreţine 
lăsându-le aceasta în seama şi grija celor mai mari preoţi ai lor, ca Pontifex 
maximus la Romani. Dar cu toate acestea podurile cădeau, chiar când erau
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oameni pe ele ! De aci ciedinţa că râurile mari cer sacrificii de vieţi omeneşti : 
de aci obiceiul, care eră prin unele părţi, de a zidi în temeliile podurilor oameni, 
copii sau animale vii, de a stiopi temeliile şi cheia bolţilor cu sânge. Aceste sa
crificii de sânge făcute la început se credeâ că evită vărsările de sânge în timpul 
circulaţiunii, prin căderea podurilor. Legenda Meşterului Manole delà mănăs
tirea Curtea-de-Argeş o întâlnim la multe poduri. La Arta,în Albania, un pod eră 
mereu luat de ape. Meşterului acelui pod i se pare că aude odată prin aer o voce 
care îi spune că nu va reuşi să facă acel pod până ce nu va zidi în el un suflet 
de om. Când soţia lui a venit acolo să-l vadă, dânsul lasă să-i cadă inelul în te
melie şi-o trimite să-l ia. Ajungând la fund, pune şi o zideşte, iar podul s’a putut 
astfel termină. Ori de câte ori treceă cineva pe pod, ea se mişcă şi ţipă. Legenda 
spune că de atunci au rămas tremurăturile podurilor când cineva trece pe ele 
şi scârţâiturile cari se produc la aceste treceri. La Rosporden s’a zidit un copil 
cu o lumânare într’o mână şi cu o bucată de pâine într’alta. Lumea de acolo 
spune că din când în când se aude vocea copilului, care zice plângând: mamă, 
mamă, lumina mi s’a stins şi din pâine nu mi-a mai rămas nimic. In 1872 chiar, 
la Dedaga Chengici,în Herţegovina, temeliile unui pod s’au pus pe berbeci negri 
vii. Iată dar ce sacrificii se făceau atunci pentru a se asigură stabilitatea podu- 
îilor : Soţii îşi sacrificau soţiile şi mamele copiii !

Evul mediu a înlocuit zeii prin sfinţi. Multe poduri erau puse sub paza 
Maicii Domnului şi a multor sfinţi. Secta religioasă Frères Pontifes, în Franţa 
şi altele analoage în Germania şi Anglia, fac poduri peste râurile mari şi fluviile 
din Europa. —  Bénézet, constructorul primului pod fix peste Rhône la Avignon, 
este ridicat la rangul de sfânt.
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Dar şi acuma, cu toată protecţiunea sfinţilor, podurile cădeau ! Nu e dar 
mirare că după încercări numeroase şi infructuoase de a face unele poduri, oa
menii pierdeau cu totul nădejdeă în protecţia sfinţilor şi se adresau diavolilor 
ca să-i ajute la facerea podurilor definitive.

Prin toată Europa, prin America de Sud, prin Japonia, se găsesc numeroase 
poduri care poartă şi astăzi numele dracului.

In Franţa mai că nu există departament în care să nu fie cel puţin un ase
menea pod.

Goethe redă credinţa germană în această privinţă, punând pe Mephistofeles 
să zică : «Mi-aş pierde vremea de pomană ! Aş zidi mai de grabă o miie de poduri». 
Ea noi este credinţa în popor că pentru a scăpă de furia lui Dumnezeu, dracul 
s’a apucat de făcut poduri şi fântâni. Românul apoi zice: «Fă-te frate cu dracul 
până ce treci puntea».

Cum se face că diavolul a ieşit mai meşter în facere de poduri de cât zeii şi 
sfinţii? Eucrul este explicabil, căci în materie de construcţiune de poduri dia
volul reprezintă experienţa. Dacă omul nu are cunoştinţe suficiente pentru 
a proiectă şi face un pod sau pentru a întreţine un pod existent, protecţiunea 
zeilor şi a sfinţilor nu-i servă la nimica ; podurile vor cădea unul după altul. 
După fiecare cădere se vede ce rămâne în picioare şi ce se surpă, ce este bun şi 
ce este rău şi se capătă astfel o experienţă care serveşte la construcţiunea urmă
toare. Dacă şi aceasta cade, se mai constată noui rele, care se îndreaptă, aşă în
cât în cele din urmă se poate face o construcţiune bună. Cum pe atunci eră 
credinţa că diavolul ia sufletul aceluia ce face podul, sau al primului om care 
trece pe dânsul, constructorii nu se adresau diavolului decât când pierdeau orice 
speranţă. Dar atunci, deseori, experienţa eră complet câştigată şi construc
ţiunea reuşiă. Eegendele spun că şi diavolul a fost deseori păcălit; sfântul 
Cado, care făcuse apel la diavolul pentru a-i face un pod, şi care îi oferise primul 
suflet ce va trece pe dânsul, a dat drumul unei pisici, pe care i-a oferit-o ; iar dia
volul, de mânie, l-a aruncat în apă. Deatunci a rămas obieciul de a lăsă să treacă 
pe poduri, după terminarea lor, cocoşi, pisici, etc., care se omorau la capătul 
celălalt.

In 1886, la terminarea viaductului Garabit din Franţa, s ’a aruncat o pisică de 
pe pod la adâncime de peste o sută de metri, dar n’a murit. Pentru ca diavolul 
să nu ia sufletul vreunuia din călătorii primului tren caie ar trece pe pod, s’a 
aruncat o a doua pisică, care a murit. Ea noi chiar, în timpul marilor construc- 
ţiuni de căi ferate, şi a podului peste Dunăre delà Cerna-Vodă, eră idea că la 
construcţiunea unui pod trebuie să moară un om la fiecare milion de lei cheltuiţi.

Cu valuta de azi pierderile ar fi prea mari şi s’ar încurajă prea mult nepre- 
vederea antreprenorilor şi neglijenţa lucrătorilor !

Astăzi vremea zeilor, a sfinţilor şi a diavolilor a trecut ; azi construcţiunea 
şi întreţinerea podurilor trebuiesc puse sub protecţiunea şi controlul ştiinţei ; 
dânsa a făcut poduri peste golfuri de mare pe care nu le mai doboară nici cele 
mai teribile uragane,' dânsa, prin aerul comprimat, a împlântat în fundul celor 
mai mari fluvii picioare de poduri pe cari nu le mai dărâmă nici cele mai mari 
creşteri de ape, nici valurile cele mai puternice, nici pornirile de gheţuri cele mai 
distrugătoare. D-l Séjourné, profesor de poduri la Paris, spune că azi nu mai 
este permis unui inginer să facă poduri pe care să le ia apa. Astăzi, când se fac 
poduri pentru mai multe linii ferate, cu depărtarea între picioarele lor de peste
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500 m., şi altele puse la înălţime de peste 150 m,, nu mai este permis ca să se lase 
să cadă poduri peste ape care nu au nici 50 m. lăţime şi cari nu au nici 5 m. adân
cime! Pentru ştiinţa de azi a podurilor, asemenea căderi pot fi socotite drept 
crime cu premeditare.

Podurile vechi, podurile slabe, nu trebuesc lăsate în circulaţiune până ce 
cad; ele trebuesc reparate sau înlocuite mai din vreme, dacă nu voim să intro
ducem viaţa oamenilor în calculele de rentabilitate ale căilor ferate.

Insă dacă ştiinţa podurilor este necesară pentru a împiedica căderea po
durilor, ea nu este suficientă, căci regulele ei trebuesc strict aplicate. Pentru 
aceasta trebuesc oameni capabili şi conştiincioşi cari să aplice principiile şi 
regulile, iar acestor oameni să li se dea mijloace necesare pentru a face lucrările.

Sumele trebuincioase pentru construcţiune şi intreţinere nu trebuesc pre
cupeţite. Podul Chiarso din Italia a căzut pe când se încercă, înainte de-a fi 
dat în circulaţiune; ancheta a stabilit că o parte din banii destinaţi lui au fost 
întrebuinţaţi aiurea. Administraţiunile publice şi lumea trebuie apoi să dea as
cultare prescripţiunilor întocmite de ingineri, iar nu să se creadă mai îndrăzneţe 
decât dânşii. Podul peste Niede în Germania avea la capete plăci pe care se scri
sese ca să nu se treacă cu greutăţi mari pe el. Administraţia şoselelor a lăsat însă 
să treacă un cilindru compresor pentru bătut piatra pe şosea; podul s’a rupt 
sub greutatea acestuia.

Sunt chiar cazuri când inginerii prevăd căderea unui pod,; când ei rapor
tează acest lucru, administraţiunile nu vor să-l înlocuească, căci apreciază că 
despăgubirile pe cari le vor plăti vor fi mai mici decât cheltuelile ce s’ar face cu 
înlocuirile de poduri ce ameninţă.

Ea Filadelfxa inginerii condamnaseră un pod, administraţia l-a menţinut, 
punând la capete câte o cabină cu telefon şi o placă pe care erâ scris că să se 
telefoneze acolo în caz de cădere a podului. In asemenea cazuri s’ar putea face 
chiar societăţi de asigurare pentru căderi de poduri. Se pare însă că azi res
pectul pentru viaţă a mai crescut şi în America; se cere şi acolo ca oamenii cari 
construesc şi întreţin poduri să aibă ştiinţa şi conştiinţa necesară. Dispoziţiunile 
proiectelor, materialele, şi lucrul trebuie să se realizeze aşa precum s’au prevăzut 
de ingineri, căci necinstea, neglijenţa, lipsa de conştiinţă a antreprenorilor şi 
reaua-voinţă a lucrătorilor nu pot fi înlocuite cu ştiinţa inginerilor. In tratatul 
de poduri al celebrului constructor american Waddell, membru corespondent 
al Academiei de ştiinţe din Paris, sunt capitole întregi în care se tratează despre 
educaţiunea şi formarea personalului pentru executarea podurilor. Pe lângă 
teorii, formule, tabele, figuri, găsesc deseori repetat cuvântul cinste. Astfel, la 
vopsirea podurilor spune că există materiale foarte bune pentru acest scop, dar 
că «ele trebuiesc cinstit fabricate, cinstit preparate, cinstit aplicate». Deci: cinste, 
cinste şi iarăşi cinste! Educaţia morală trebue să meargă paralel cu cea 
ştiinţifică. Numai atunci se vor face şi întreţine podurile aşa încât să nu mai 
cadă decât prin singurele forţe majore care au mai rămas azi pentru ingineri: 
cutremurele şi trăsnetele.

Trec acuma la chestiunea a doua, şi anume la a arătă de ce podurile cad 
unele după altele.

Dacă căderea podurilor este un fapt fizic, repetarea căderilor iese din acest 
domeniu, este oarecum o chestiune de natură metafizică. Fostul meu profesor
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de căi ferate Gheorghe Duca, al cărui bust se află în gara de Nord din Bucureşti, 
scosese din experienţa lui de Director General al Căilor Ferate Române, teorie 
că un accident de cale ferată este însoţit la scurt interval de alte două cam da 
aceeaş natură. E l explică acest fapt printr’un fel de zăpăceală pe care primul 
accident o produce la cei ce au grija siguranţei circulaţiunii pe căi ferate, prin 
enervarea care se produce într'înşii din cauza manifestaţiunilor de discredit, de 
dispreţ, şi chiar de furie ale opiniei publice, alarmată de primul accident. După 
al doilea, şi mai ales al treilea accident, şi unii şi alţii se mai obişnuesc cu posi
bilitatea accidentelor şi cu consecinţele lor, se recapătă astfel calmul necesar 
şi faptele reintră în meisul lor normal. O asemenea credinţă, se spune, ar există 
şi printre cheferiştii francezi. Să sperăm că ‘ în secolul X X  teoria lui Duca se 
va limită la repetarea numai odată a unui accident, în loc de două ori, cum eră 
pe vremea lui, în secolul trecut. In tot cazul, un accident analog cu cele două de 
la Valea-Eargă nu va mai fi, căci nu mai este nici un pod de tipul celor căzute !

Inginerul Waddell atribue succesiunea căderilor de poduri «inerţiei mintale» 
a omului, care nu-1 lasă să acţioneze decât după impulsiuni repetate. El arată 
că în anii 1879— 1889 au căzut în Statele-Unite respectiv 16, 10, 38, 34, 27, 33, 
25, 20, 30, 31, 22, poduri pe an, şi că de atunci s ’a găsit nemerit să nu se mai 
publice statistici. Dânsul se ridică cu putere în contra administraţiunilor care as
cund cauzele accidentelor, minimalizează efectul lor, şi fac publicaţiuni insuficiente 
pentru descrierea cauzelor şi consecinţelor lor. Cu modul acesta, învăţămintele, 
cari s’ar puteă scoate din pagubele de vieţi şi de bani, se pierd, şi nu pot fi folo
site la construcţiunea altor poduri noui, sau la menţinerea în bună stare a celor 
vechi. Waddell adaugă că în 1896 au căzut 103 poduri în Statele-Unite şi exclamă: 
«Se plăteşte prea scump o învăţătură prin repetarea unor lecţiuni care s’ar fi 
putut pricepe la prima din ele, plată efectuată de public, nu din propriile sale gre
şeli, dar din cauza scurtimii de vederi a administraţiunilor de păi ferate care 
caută să facă un câştig nelegitimat delà acel public».

Părerea mea este că în chestiunea repetării accidentelor intervine şi prin
cipiul conservării neştiinţei, enunţat de matematicianul şi istoriograful M.Cantor, 
şi despre care am vorbit pe larg în Revista ştiinţifică Adamachi. Timpurile ac
tuale sunt foarte favorabile unei întinse aplicaţiuni a acestui principiu. Naturii 
nu-i convine ca omul să o subjuge, să-i fure secretele ; ea nu se poate împăcă cu 
idea ca omul să doarmă în vagoane cu paturi şi să ospăteze în vagoane-restau- 
rante când trece peste apele ei mari, adânci şi furioase, sau să se plimbe în 
căldură când afară crapă pietrele de ger ri să nu-1 adie vântul, când afară este 
furtună. Ea caută atunci să distrugă ştiinţa care a dat omului aceste mari şi ne
bănuite înlesniri de călătorie. Când ştiinţa a dat omului putinţa de-a apără ma
lurile pentru a nu le mai nrâncă apele, când i-a dat aerul comprimat cu care 
poate pune temeliile picioarelor podurilor la adâncimi de zecimi de metri, spre 
a nu le mai putea luă nici cele mai extraordinare viituri ale celor mai mari flu v ii, 
când ea a dat omului mijloace de-a legă podurile aşa încât să nu le poată doborî 
aici cele mai puternice uragane; când apoi omul a găsit mijloace de a opri pu
tregaiul ca să distrugă lemnul, gerul de a nrăcină pietrele şi rugina de a mâncă 
fierul şi oţelul, natura a căutat alte căi pentru a menţine neştiinţa omu
lui ! Ea a făcut, de exemplu, ca să crească şi să propăşească favoritismul şi ne
potismul; a căutat să distrugă şcoli bune, a organizat întruniri publice ale pă
rinţilor de fii corijenţi spre a-i promovà, a organizat audienţe ministeriale ale
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repetenţilor, a făcut să se ceară reducerea numărului de ani în şcoli, de luni de 
învăţătură într’un an, de ore de lecţiuni pe săptămână, şi de minute de predare 
în orele de cursuri, ea a făcut, de exemplu, ca la 28 Iulie 1922 din 22 elevi ai 
Şcoalei Politehnice din Bucureşti să se prezinte la examenele de poduri numai 
unul; ea a făcut ca inginerii speciali, capabili şi experimentaţi în construcţiuni 
de poduri să se ducă funcţionari la bănci; ea a găsit fel de fel de motive şi de 
mijloace pentru ca personalul de execuţie şi control de lucrări să stea cât mai 
puţin şi cât mai departe de punctul lucrării, fie pentru a-şi găsi resurse supli
mentare spre a putea trăi, fie pentru a se distra mai bine decât ascultând, în 
barăci de scânduri, murmurul monoton al apeloi, uri itul trenurilor şi şueratu) 
Crivăţului; ea a făcut ca sume destinate pentru poduri să spuce alte căi de în
trebuinţare!

Prin asemenea mijloace natura a făcut ca bazele ştiinţei şi efectele ei să se 
clatine, ca poduiile să vibreze din ce în ce mai mult, sfârşind prin a cădea.

Principiul conservării neştiinţei poate produce azi catastrofe pe care nu le 
mai poate înfăptui furia valurilor şi a vânturilor; consecinţele lui sunt mai giave 
decât ale cutremurelor şi ale trăsnetelor, căci el lucrează continuu, pe când 
acestea se ivesc foarte rar.

Este timpul să facem ca principiul conservării neştiinţei să fie împiedicat 
de a lucrâ aşa de repede şi aşa de mult ca în ziua de azi. Numai atunci teoria 
lui Duca se va aplică mai rar, iar inerţia mintală, de care vorbeşte Waddell, va 
fi zdruncinat^ de revoluţia ştiinţifică; numai atunci administraţiunile de 
căi ferate nu voi mai fi puse în măsură să recomande publicului călătoria cu 
frica în sân, nici profesorii de construcţiuni de poduri nu vor mai fi solicitaţi 
să scrie articole despre căderi de poduri.

„ENERGIA“ R E V I S T Ă  PENTRU P O P U L A R I Z A R E A  T E H N I C E I

e una din cele mai bune reviste care apar 
la noi şi care ne face mare cinste. Dela co
perta colorată, cu câte o ilustraţie artistică, 
diferită dela număr la număr, până la cea 
din urmă dintre paginile bogate în fotografii 
şi desenuri, dela programul revistei cu care 
începe numărul întâiu, până la cele din urmă 
notiţe, totul atrage pe cetitor prin forma şi 
prin fondul interesantelor studii publicate 
în această revistă. D-l inginer Dimitrie 
heonida, directorul şcoalei comunale de elec
tricieni şi mecanici, sub îngrijirea căruia 
apare revista, este cunoscut cetitorilor Natu
rii din frumoasele articole cu care a împo
dobit paginile ei. Numai cu multă trudă, 
cu mari cheltueli şi de sigur cu oarecare 
pierderi, a izbutit să publice până azi cele 
zece numere. «Energia înseamnă muncă şi 
tocmai dragostea de muncă dorim să o

propovăduim şi noi» sunt propriile cuvinte 
cu care e arătat scopul revistei. Acest scop 
este urmărit şi atins prin articole teoretice, 
scrise cât mai desluşit, prin descrierea ma
rilor lucrări tehnice, dela noi şi de aiurea, 
prin arătarea celor mai nouă descoperiri şi 
prin biografiile oamenilor mari ca Galilei 
Neuton, S ir  H um phry Davy şi Leonardo 
da Vinci, care încălzesc inima, luminează 
mintea şi întăresc pe oricine în lupta ane- 
voiasă cu greutăţile vieţii. Romanul Croi
torul din Ulm  e cât se poate de atrăgător 
şi de instructiv Î11 acelaş timp.

Sfătuim din toată inima pe profesori, pe 
studenţi, pe elevi şi pe orice om doritor 
de învăţătură să cetească această revistă, 
care poate fi luată mai degrabă ca o biblio
tecă din cauză că numerele apar la date 
nehotărîte şi în răstimp de câteva luni.

G. G. L.
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D O C T O R U L  C. I. I S T R A T I
1850—1918 DE G. G. L O N G I N E S C U

DIN LECŢIA DE DESCHIDERE A CURSULUI DE CHIMIE DE JOI 17/30 MAIU 1918

ÎNCEPEM cursul de chimie neorganică. 
Târziu, veţi zice. Târziu de lot, vă răs
pund. Nu e vina mea, nu e vina d-voastră. 

Nu sunt vremurile sub cârma omului, ci bietul 
om sub vremi, a spus Miron Costin, au repetat 
atâţia şi vă repet şi eu.

Oricum, începem. Să fie cu noroc şi în ceasul 
cel bun. înainte de toate trebuie să ne împlinim 
o datorie sfântă, trebuie să ne amintim cu pioşie 
de cei ce nu mai sunt, de toţi cari au căzut pe 
câmpul de onoare. Să ne rugăm pentru odihna 
sufletelor lor nobile şi mari. In inimile noastre 
să păstrăm neştearsă amintirea lor. înaintea 
noastră să avem pururi exemplul dat de ei. 
România Mare pentru care s’au jertfit să fie 
ţelul vieţii noastre. Românie Mare prin împli
nirea datoiiei în toată conştiinţa şi fără şo
văire. Românie Mare prin oameni cinstiţi şi 
oameni muncitori. Românie Mare prin pedep
sirea tuturor vinovaţilor, tuturor hoţilor şi tu 

turor hoţiilor. Românie Mare prin învăţaţi mari cari să iasă din rândurile 
d-voastre, prin profesori şi profesoare cari să răspândească ştiinţa, prin chi- 
mişti şi chimiste cari să conducă fabricile, ce trebuie să fie tot mai multe, 
tot mai mari şi tot mai româneşti. Românie Mare prin laboratoare bune, fără 
de care nu se poate învăţă chimia aşâ cum se cuvine. Da, laboratoare bune, 
nu grajd ca al nostru. Aştept cu nerăbdare pe cei cari în tranşee au câştigat 
dreptul să ceară cu glas tare: Noi vrem laboratoare. Ce înseamnă chimia şi ce 
poate ea, ne-a arătat îndestul răsboiul de acum. Ţara noastră va avea mare 
nevoie de chimişti buni —  şi de învăţământ bun de chimie teoretică şi de chimie 
aplicată.

Printre cei ce nu mai sunt, fruntaş între fruntaşi, a fost Doctorul Istrati. 
Universitatea din Bucureşti a pierdut în Doctorul Istrati pe omul de ştiinţă şi 
pe profesorul distins, care a onorat-o mult cu meritele sale. Doctorul Istrati a 
fost un om neobosit, a muncit toată vieaţa, a scris mult, a cetit mult. N ’a cunoscut 
odihna şi nu se da în lături dela nici o osteneală dacă prin ea putea să fie folo
sitor ţării. Trăia retras, depaite de lume, în Bucureşti şi în vacanţă, la Câmpina 
Nu-i plăceau petrecerile şi găsea plăcere numai în muncă, între cărţi şi aparate. 
A lucrat în foarte multe direcţii, distingându-se în toate prin mulţimea cuno
ştinţelor. A adunat un material bogat privitor la trecutul nostru, colecţia AI aria
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Istrati Capşa, pe care o lasă urmaşilor săi spre păstrare şi întregire. In acest 
trecut, de atâtea ori mare şi strălucit, şi de multe cri turbure, vedea Doctorul 
Istrati speranţele cele mai îndreptăţite pentru viitorul nostru mare. O bună 
parte din activitatea sa ştiinţifică a îndreptat-o de asemenea spre cunoaşterea 
ţării prin cercetările sale asupra petrolului, serei, chihlimbarului şi a diferitelor 
industrii dela noi. A descoperit o clasă întreagă de materii colorante, pe care 
le-a numit Franceine, în cinstea Franţiei la care ţinea mult.

Prin legăturile personale pe care le aveâ cu învăţaţi renumiţi ca sir William 
Ramsay, Moissan, Friedel, Louis Henry dela Louvain, şi alţi mulţi, Doctorul 
Istrati atrăgea simpatia apusului asupra ţării noastre. Prin Buletinul Societăţii 
de Ştiinţe din Bucureşti, înfiinţat de Doctorul Istrati, activitatea ştiinţifică din 
ţara noastră a fost adusă la cunoştinţa lumei întregi. Cursul de chimie de liceu 
are două ediţii în limba franceză şi e introdus în străinătate.

Activitatea cu totul neobişnuită a Doctorului Istrati n’a rămas însă nerăs
plătită. Doctorul Istrati a urcat rând pe rând, prin meritele sale, toate treptele 
sociale, ajungând până la cele mai înalte demnităţi şi a primit cele mai mari 
distincţii, atât din ţară cât şi din străinătate.

Doctorul Istrati a fost profesor universitar, membru şi preşedinte al Acade
miei Române, membru de onoare al Societăţii de chimie din Paris, decan al fa
cultăţii de ştiinţe, deputat, senator, primar al Capitalei, ministru de lucrări pu
blice, ministru de culte şi instrucţie publică, ministru de domenii, ministrul 
industriei şi comerţului, secretar perpetuu al Societăţii de ştiinţe din România, 
comisar general al expoziţiei jubilare...

Dacă a avut nenorocirea să moară departe de ţară şi de ai săi, a avut totuş 
mângâerea să închidă ochii pe veci la 17 (30) Ianuarie 1918 în Parisul în care 
a învăţat, la care ţinea atâta şi în care a avut atâţia prieteni mari.

Pe Domnul Doctor, cum îi ziceam toţi, l ’am văzut întâia oară acum 29 de ani. 
Eram ca d-voastră, în anul întâiu al facultăţii de ştiinţe din Bucureşti. Mă în- 
scrisesem la ştiinţele fizice. In clasa IV-a şi a V-a dela Eiceul Naţional din Iaşi 
văzusem câteva experienţe de fizică şi de chimie, cu maşina pneumatică, cu 
maşina electrică, cu butelia de Eeyda, cu tuburi Geisler, cu oxigen, cu hidrogen, 
cu clor; atât şi nimic mai mult. A  fost puţin ceeace văzusem, dar a fost destul 
ca să-mi placă şi să mă hotărască să învăţ la Universitate fizica şi chimia. Tot în 
liceu cetiam cât puteam de mult cărţi şi reviste cu biografii de învăţaţi mari şi 
cu descrieri de maşini şi de experienţe nouă. îm i închipuiam că pricepeam tot 
ce cetiam. Mi-am dat seama în urmă că pricepeam prea puţin. Nici nu se putea 
altfel. Un elev de liceu nu poate pricepe maşini şi experienţe pentru care se cer 
cunoştinţe mai înalte. Dar timpul n’a fost pierdut. Am prins gust de cetit. Am 
căpătat deprinderea să completez cunoştinţele învăţate din cărţile de şcoală 
cu acelea scoase din cărţi şi reviste pentru răspândirea ştiinţei. Faceţi ca mine. 
In afară de cărţile de şcoală, cetiţi, cetiţi cât mai mult cărţi şi reviste de tot felul 
cu cuprins ştiinţific. In cărţile de şcoală e ştiinţa care a fost, în reviste e ştiinţa 
de azi şi aceea care va fi. Cărţile de şcoală dau cunoştinţi, revistele luminează 
mintea, încălzesc inima şi fac omul de ştiinţă.
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Era pe la sfârşitul lui Octomvrie, într’o după amiază. Mă găseam cu mai 
mulţi prieteni în sala de sus a Universităţii, acolo, unde şi astăzi se îngrămădesc 
studenţii şi fac gălăgie, cum făceam şi noi, în locul dintre scară şi cancelaria 
profesorilor. Eră un consiliu la facultatea de ştiinţe la care veneau profesorii, 
rând pe rând, unii mai grăbiţi, alţii mai încet. Mă interesam mai mult de pro
fesorii noştri dela fizico-chimice. După atâţia ani, îi văd şi azi cum erau atunci. 
Unul urcă domol treptele prea înalte pentru picioarele-i slăbite de anii purtaţi 
pe umeri, privea cu ochi cercetători în dreapta şi în stânga şi zâmbea părinteşte 
trecând printre noi. Erâ Alexe Marin (1814— 1895), care din profesor de şcoalele 
primare la 15 ani, şi după ce urcase rând pe rând toate treptele sociale, şi după 
ce învăţase chimia la Paris, erâ de vreo 35 de ani profesor universitar şi erâ 
atunci profesor de chimie neorganică. Altul urcâ treptele repede şi sprinten. 
Erâ Grigore Şefănescu, profesor de Mineralogie şi de Geologie, cu pasul sigur, 
deprins în escursii lungi şi obositoare. Un altul urcâ treptele sprijinit de propteaua 
scării, neputându-şi călăuzi în destul de bine paşii cu vederea lui slăbită. Erâ 
Bacaloglu (1830— 1891), profesorul de fizică, vestit pentru marea lui ştiinţă, 
ale cărui cursuri cu multe experienţe erau urmate şi de studenţii dela litere şi 
drept. Dar, dintre toţi, mai sprinten şi mai impunător erâ un profesor înalt şi 
bine făcut, cu barbă frumoasă, cu mustăţi stufoase, cu nasul regulat, cu ochii 
mari şi privire pătrunzătoare. Erâ cu o geantă mare la subsoară şi cu o căciulă 
ţuguiată de astrahan. Nu-1 cunoşteam. Am aflat dela moş Marin că erâ Doc
torul Istrati. Mi-a părut foarte rău că nu-1 privisem mai bine şi mai mult. Re- 
numele lui erâ mare de pe atunci.

Erau toţi aceştia profesorii cari şi-au făcut datoria în toată conştiinţa, fiecare 
după puterile lui şi după mijloacele cari îi stau la îndemână. Nici unul din ei 
nu are azi vreun bust. Fiecare ar trebui să aibă câte un semn de amintire, dar 
nu mort şi rece, de marmoră sau bronz, care se macină ori rugineşte, ci viu şi 
cald şi neperitor în inimile noastre şi ale urmaşilor noştri. In noaptea învierii 
credincioşii se întorc pe la casele lor cu lumânările aprinse, lumină din lumina 
dată de preot în pragul altarului. învăţătura primită în şcoală este lumină din 
lumina care trece dela cei cari au fost la cei cari au să fie. Ca şi credinciosul 
care în toate felurile îşi apără lumânarea aprinsă de bătaia vântului ce vrea să 
o stingă, datori suntem cu toţi să păstrăm nestinsă în inimile noastre amintirea 
scumpă a tuturor acelora cari ne-au învăţat carte. Ca lumânarea care se mistue 
pe ea, atunci când luminează întunericul din juru-i, aşâ se istoveau şi profesorii 
noştri când ne luminau mintea şi ne încălzeau inima cu graiul, cu scrisul şi cu 
tot sufletul lor. Precum Atlas, în vechime, susţinea cerul pe umeri, la fel şi pro
fesorii noştri susţin pe umerii lor cerul tot mai strălucitor al învăţăturii româ
neşti. Veşnica lor pomenire. (Va urmă)
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DESCOMPUNEREA TUNGSTENULUI IN 
HELIU LA DOUĂZECI DE MII DE GRADE

DE C. N. THEODOSIU

T CJNGSTENUD sau wolframul este un corp simplu cu greutatea atomică 
184. Acest număr este tocmai de patruzeci şi şase de ori patru. De 
ce această observare, va întrebă cetitorul? Iată de ce:

Numim corp simplu un corp care nu poate fi descompus, un corp din care 
nici prin căldură, nici prin electricitate, nici altfel, nu s’a putut scoate decât un 
singur şi acelaş fel de materie. Aşa, pe când din apă se poate scoate un corp care 
arde, hidrogenul, şi un corp care întreţine arderea, oxigenul, din hidrogen nu 
se poate scoate decât hidrogen, din oxigen numai oxigen şi tot aşâ din cele 87 
corpuri simple cunoscute. Dar ceeace nu s’a putut până azi, se poate prea bine 
să se poată mâine. Pentru acest cuvânt, Lavoisier a şi numit corpurile simple 
elemente relative, adică simple faţă de mijloacele noastre. Marele chimist Sir 
Humphry Davy scria următoarele în această privinţă, acum i i i  ani. Este de 
cel mai mare folos să putem descompune şi recompune metalele. Chimistul 
trebuie să fie îndrăzneţ în cercetări. El nu trebuie să considere unele lucruri cu 
neputinţă de făcut, pentru cuvântul că n’au fost făcute încă. El nu trebuie să con
sidere unele chestiuni ca lipsite de judecată pentrucă nu merg mână în mână 
cu părerea generală. A  căută dacă metalele pot fi descompuse e marele obiect 
al adevăratei filozofii.

Acum 106 ani, celebrul fizician şi chimist Faraday susţinea că a descompune 
metalele, a le reface, a realiză noţiunea odinioară nebună a transmutării, sunt pro
bleme la care chimiştii trebuie să găsească o deslegare. Aceste idei au trăit 100 
ani, când mai bine, când mai rău, când slăvite, când hulite. De 20 ani ele au 
ajuns la putere şi astăzi stăpânesc fizica şi chimia şi toată ştiinţa.

Materia e făcută din părticele numite atomi, aşâ de mici încât douăzeci de 
miliarde puşi unul lângă altul abiâ fac o lungime de un milimetru. Până acum 
20 ani credeam că aceşti atomi sunt un fel de alice dintr’o singură bucăţică. 
Sir Ernest Rutheford, marele fizician englez dela Cambridge, a susţinut cel dintâiu 
că atomii sunt alcătuiţi, la rândul lor, din părticele atât de mici încât atomii par 
nişte uriaşi faţă de ele. Astăzi credem că atomii elementelor sunt alcăt' iţi dintr’un 
sâmbure foarte mic faţă de atom, împrejurul căruia se mişcă părticele de electri-
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citate negativă. Corpurile simple a căror greutate atomică e un multiplu de 
patru, au în sâmburele lor numai atomi de heliu, a căror greutate'este 4. Corpurile 
simple a căror greutate atomică nu e un multiplu de 4 cuprind în sâmbu
rele lor, pe lângă atomi de heliu, şi atomi de hidrogen. In timp ce Sir Ernesi 
Rutherford nu a putut scoate hidrogen din carbon, oxigen, magneziu, siliciu şi 
sulf cu greutăţi atom iceC= i2 (3X4),0 =  16 (4X4),M g=24 (6X4),Si=28 (7X4), 
S=32 (8x4), el a găsit hidrogen în bor, azot, fluor, sodiu, aluminiu şi fosfor, 
cu greutăţi atomice B = i i  (2 X 4+ 3), N = 14  (3x4+ 2 ), F = i9  (4X4+3), N 3=23 
(5X 4+3), A l= 27 (6x4 + 3), P = 3i  (7X 4+3). Greutatea atomică a tungstenului 
184 arată că în sâmburele atomilor lui se găsesc numai atomi de heliu.

Corpurile simple de azi sunt compuse, prin urmare, din heliu şi hidrogen. 
Proprietăţile radiului şi toată radioactivitatea se explică astăzi prin dezintegrarea 
atomilor, adică prin descompunerea lor prin ei înşişi şi nicidecum prin voinţa 
noastiă. Faptul că în stelele cele mai calde se găseşte heliu şi hidrogen şi nu se 
găsesc elemente cu greutate atomică mare, arată pe deplin că aceste elemente 
nu pot există la temperaturi atât de înalte. Dovada experimentală a acestei în
cheieri s'a putut face numai după ce Anderson a arătat mijloacele cu care se pot 
atinge temperaturi de douăzeci de mii de grade cu ajutorul descărcărilor elec
trice. Aceste temperaturi sunt cu mult mai înalte decât acelea ale stelelor celor 
mai calde.

Prescurtăm în cele ce urmează memoriul original publicat de Gerald L. 
Wendt şi Clarence E. Irion în The Journal oj the American Chemical Society din 
Septembrie ig22. Autorii încălzesc, explodează, sârme foarte subţiri de tungsten 
prin descărcări electrice neoscilatorii de treizeci de mii de volţi într’o fracţie de 
secundă. Explozia se face într’un balon de sticlă rezistentă de 300 centimetri cubi.

A fost ales tungstenul pentru aceste experienţe, atât în vederea teoriei de 
mai sus, cât şi pentru rezistenţa maie la rupere, pe care o au sârmele cele mai 
subţiri de tungsten. Sârmele de tungsten întrebuinţate aveau 0.035 milimetri 
în diametru, o lungime dela 28 milimetri până la 45 milimetri şi o greutate între 
0,515 miligrame până la 0,823 miligrame. Aceste sârme aveau destulă rezistenţă 
ca să fie înţepenite între doi electrozi groşi fără să fie lipite sau înşurubate.

Autorii au făcut două rânduri de experienţe. Intr’un şir de experienţe ex- 
plodarea sârmei de tungsten avea loc după golirea balonului de aer. In alt şir 
de experienţe expJodarea avea loc în balonul umplut cu bioxid de carbon curat.

întâia metodă, deşi e mai precisă, e mai puţin practică. Scoaterea aerului 
se face încălzind la 350° balonul, 15 ore, în care timp lucrează pompe cu mercur 
speciale, care sug aerul şi gazele absorbite de pereţii balonului. Pentru îndepăr
tarea hidrogenului, care ar fi putut rămâne în sârma de tungsten dela prepararea 
lui, şi a altor gaze din sârma de tungsten, aceasta eră încălzită la 20000 cu rn  
curent electric timp de 15 ore. După închiderea lui, balonul astfel golit, nu mai 
arătă nici un spectru, nici o fluorescenţă şi nici o conductibilitate când eră pus 
în legătură cu o bobină de cincizeci de mii de volţi. Mai multe baloane astfel pre
gătite rămâneau neschimbate timp de 12 ore. Explodarea avea loc într’o fracţie 
de secundă prin închiderea circuitului primar al unui sistem special de transfor
mator şi condensator.

Intr’o fracţie de secundă condensatorul se încărca până la treizeci de mii de 
volţi şi sârma dispărea într’o strălucire orbitoare, fără să dea nici praf, nici fum
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şi nici vreo rămăşiţă solidă In schimb, în balon, se găsea acum un gaz care, 
examinat la spectroscop, arătă că înăuntru se afla heliu. Pe lângă linia galbenă 
puternică a acestuia se mai vedeau şi alte linii la spectroscop, între care se găsea 
şi linia verde a mercurului. Acesta, în cantitate foarte mică, trecuse din pompele 
cu mercur în balon, în timpul golirii de aer. Celelalte linii n’au fost identificate 
până la publicarea acestei note preliminare. Cu toate acestea hidrogenul şi neonul 
nu par a se găsi în gazele cari iau naştere din explozia sârmei.

In a doua metodă, exploziile au loc într’un balon la fel cu cel care se între
buinţează la exploziile în gol, cu deosebirea că mai are două robinete. Prin acestea 
se introduce şi se scoate bioxidul de carbon curat şi uscat, cu care este umplut 
balonul la presiunea atmosferică. Cu ajutorul acestei metode, gazul care se pro
duce din explozia sârmei de tungsten poate fi scos cu uşurinţă din balon, se 
poate măsură cantitatea produsă şi se poate strânge o cantitate mai mare de gaz, 
din mai multe explozii, pentru a fi analizat pe cale chimică. Bioxidul de carbon, 
preparat prin încălzirea bicarbonatului de sodiu, se curăţă şi se usucă, trecându-1 
prin turnuri cu acid sulfuric concentrat şi anhidridă fosforică şi apoi se introduce 
în balon printr’unu! din cele două robinete. Balonul eră umplut în întregime 
cu bioxid de carbon, când acesta, după trecerea prin balon, fiind trecut într’un 
nitrometru plin cu o soluţie concentrată de hidrat de potasiu eră absorbit în 
întregime. Aparatul în care se produce bioxidul de carbon, balonul în care se 
face explozia şi nitrometrul erau legate între ele prin lipire cu sticlă, fără să fie 
vreo legătură cu cauciuc. Balonul fiind umplut cu bioxid de carbon, se produce 
explozia sârmei şi apoi se introduce o soluţie concentrată de hidrat de potasiu, 
pe la partea de jos a balonului. Bioxidul de carbon eră astfel absorbit şi gczele 
rămase erau trecute într’un nitrometru sau o biuretă de gaze deasemenea pline 
cu soluţie concentrată de hidrat de potasiu.

Luând mijlocia la 21 explozii, pentru 0,713 miligrame de tungsten se obţin 
1,01 centimetri cubi de gaz. Cantitatea de gaz produsă în aceste 21 explozii 
variază în mod neregulat, din cauză că tehnica de azi nu permite să se producă 
explozii la fel ca strălucire şi temperatură. Gazul produs nu putea să fie din acela 
ce ar fi putut fi dizolvat sau absorbit de sârme, căci volumul aproximativ al 
sârmei fiind de 0,0381 milimetri cubi, volumul gazului, care luă naştere, este 
de douăzeci şi şase de mii cinci sute de ori mai mare.

Explozia se petrece într’un timp aşa de scurt încât, dacă se făcea îr aer şi 
sârma erâ învelită în hârtie de mătase sau în bumbac subţire, acestea erau fă
cute bucăţele fără să fie câtuş de puţin arse.

O greşeală totuş putea să aibă loc din cauza descompunerii bioxidului de 
carbon, în oxid de carbon şi oxigen, de către temperatura înaltă a vaporilor 
cari explodau. Pentru îndepărtarea acesteia, gazul produs din explozie, erâ trecut 
într’un nitrometru prevăzut cu doi electrozi de platin şi, când se culegeau 10 
centimetri cubi de gaz, se trecea o scânteie puternică dela o bobină de inaucţie 
timp de zece minute. Se observă o scădere în volum de 2 %  şi gazul rămas neab
sorbit urmă să fie analizat. Când se strânsese o probă de gaz de 20 centimetri cubi 
şi se punea la cale analiza lui, acesta fu pierdut printr'un accident. înainte ca să se 
fi putut culege o nouă cantitate, cel mai în vârstă dintre autori îşi pierdu sănă
tatea, aşi că lucrarea fu întreruptă şi deaceea a apărut în formă preliminară.

Dacă tot tungstenul, în greutate de 0.713 miligrame, ar fi fost descompus 
în heliu, atunci acesta din urmă ar fi trebuit să aibă un volum de aproape 4 cen-
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timetri cubi. Prin urmare, dacă are loc o descompunere atomică, trebuie să se 
fi produs şi alte gaze mai grele. O analiză completă a acestui gaz, şi chimică şi 
spectrografică, este de dorit şi este necesară înainte ca această lucrate să fie 
hotărîtoare.

Această cercetare, făcută la Iowa State College, a fost cu putinţă numai 
cu donaţia făcută de Asociaţia Americană pentru înaintarea Ştiinţei, ca. ajutorul 
căreia s’au putut construi aparatele foarte costisitoare de care autorii acestei 
lucrări, au avut nevoie.

Aceste experienţe au u.n înţeles adânc. Ele arată că precum e în cer, aşa 
şi pe pămânl. Precum în stelele foarte calde, nu pot trăi corpurile simple cu 
greutate atomică mare, aşa şi pe pământ aceste corpuri simple se descompun 
când sunt încălzite măcar o fracţie de secundă la aouăzeci de mii de grade. Azi 
a fost descompus numai tungstenul, din sârma subţire cât pânza de păianjen, 
mâine vor fi descompuse alte corpuri simple în cazane uriaşe de mii de kilograme. 
Se va ajunge acolo precum s’a ajuns la descărcările electrice de treizeci de mii 
de volţi dela cea dintâiu electrizare a chihlibarului de către Thales din Milet de 
acum 2000 ani.

REVISTA ŞTIINŢIFICĂ «V. ADAMACHI»
Ţara Moldovei e un tezaur. In ea se lu

crează liniştit, dar continuu şi tainic. In 
laşul amintirilor apare fără sgomot, dar cu 
tenacitate susţinută, revista ştiinţifică cu 
numele binefăcătorului V. Adamachi, prin 
grija unui mare om de carte, a d-lui I. 
Simionescu.

Număr după număr, suntem ţinuţi în 
curent cu noutăţile ştiinţei pe toată scara, 
cu oarecare preferinţă spre ştiinţele natu-

rale, de către cele mai tinere, deci şi mai 
proaspete, conde.e ale ştiinţei româneşti.

Iată interesantul sumar al ultimului nu
măr (No. 4 din August): P. Sergescu— Ma
şinile de calculat; C. Belcot —  Sinteza In 
chimia organică; I. Ion eseu—  Arcul elec
tric ; D. Rotman —  Zăcămintele de mică albă 
în România; Elena A. Popovici—  Vallis- 
neria Spiralis; M. Stamatin —  Căldura cor
purilor cereşti; N. Metta ■—  Philippe Guye. 
Note şi Informaţiuni. Dări de seamă.

O.
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ETERUL IN LEG ĂTU R Ă CU MATERIA 
ŞI ELECTRICITATEA DE O C T AV  ONICESCU

1. MATERIE ŞI ELECTRICITATE
S AU studiat multă vreme deosebit, fiecare 
cu proprietăţile caracteristice. Materia are 
o inerţie la mişcare, caracterizată prin massa 
ei. Dacă punem o părticică de materie sub 
influenţa unei forţe, acceleraţia pe care o va 
căpătă părticica de materie va fi egală cu 
câtul dintre forţă şi massa ei.

Dacă un proiectil material, având o massă 
m şi o iuţeală i, izbeşte un alt corp, îi trans
mite o mişcare, îi dă adică o iuţeală, dar cu 

atât mai mică cu cât massa M a acestuia din urmă este mai mare. In împre
jurări de acest fel se întâmplă un fenomen remarcabil.

Să caracterizăm mişcarea proiectilului prin mărimea produsului m.i, ceeace 
se mai cheamă cantitatea de mişcare. Prin ciocnirea cu corpul, proiectilul îi trans
mite acestuia o iuţeală I, adică o cantitate de mişcare M.I şi păstrează el însuş 
o cantitate de mişcare m,ii. Din întreaga experienţă mecanică s’a dedus legea 
fundamentală care arată că m.i =  M.I +  m.ij, adică: In circumstanţe de acest 
fel cantitatea de mişcare rămâne neschimbată.

Dintr’o astfel de lege se poate deduce massa proiectilului m, dacă n’am pu
tea-o măsură direct, măsurând numai iuţeala lui înainte şi după ciocnire, massa

Sunt numai câţiva ani decănd 
fizicianii, grăbiţi să scoată 
ultimele consecinţe din desco
peririle noui,proclamau neuti- 
litatea eterului. Dar fenome
nul fizic are nevoie de eter „ca 
o fiinţă de aerul ce respiră“ 
şi intuiţia necesităţii lui se 
ridică din nou triumfătoare.

corpului izbit şi iuţeala ce acesta capătă : m =
M. V

i— h
Materia are şi o altă proprietate caracteristică: gravitatea. Orice massă ma

terială este grea, pentrucă este supusă la acţiunea gravitaţională a oricărui alt 
corp material, ea însăş exercitând o astfel de influenţă, după legea lui Newton.

Materia este formată din atomi. Idea aceasta veche ca ştiinţa însăş, a avut 
adversari până în pragul acestor ani. Mach şi Ostwald o găsiau inutilă şi pre
tenţioasă.

Dar alcătuirea întreagă a chimiei, legile sale fundamentale, cum e legea pro
porţiilor multiple, implică cu necesitate teoria atomică.

Succesul acestei idei în teoria cinetică a gazelor, unde pornind delà presu
punerea că un gaz este format din molecule în mişcare întâmplătoare, ajungem 
la explicarea tuturor legilor şi fenomenelor unei masse gazoase, a impus convin
gerea generală că energia calorică este energia cinetică pusă în joc prin mişcarea 
moleculelor materiale.

Mişcarea browniană a contribuit in vremea din urmă la întărirea definitivă 
a ideii atomistice, întărită şi mai mult de descoperirea lui Laue.

Alături cu aceste studii ale materiei, studii mecanice sau chimice, fenomenele 
electrice şi toate câte sunt legate de ele, fenomenele magnetice şi cele luminoase, 
s’au studiat pentru ele înşile.

Materia eră doar întâmplător purtătoarea de sarcină electrică, sediu sau 
ocazie a unor fenomene electromagnetice.

N a  t  u  R A

20



Progresul mare din fizica ultimilor douăzeci şi cinci de ani caută tocmai să 
lămurească legătura adâncă dintre materie şi elctricitate, mergând uneori până 
a le identifica, topindu-le pe amândouă în eterul universal.

Către sfârşitul veacului trecut, descoperirea razelor X  a dat imboldul mare 
către cercetarea acestor probleme. Studiul lor plin de urmări sugestive, a atras 
atenţiunea cercetărilor asupra descărcărilor electrice în gaze. Sub influenţa acestor 
raze, gazele devin bune conducătoare de elctricitate şi se formează în ele părticele 
încărcate cu electricitate pozitivă sau negativă.

Din aceste experienţe s’a ajuns la convingerea că electricitatea are structură 
granulară, atomică ca şi materia. Ideea aceasta o afirmase încă din 1881 Helm- 
holtz, pornind dela legile electrolizei enunţate de Faraday.

Ionizarea gazelor a arătat chiar că studiul granulelor de electricitate este 
mai uşor decât studiul direct şi măsura atomilor. In multe împrejurări nu se poate 
stabili prezenţa unei părticele materiale mici, decât dacă are sarcină electrică.

Pe când putem aprecia direct prezenţa unei singure părticele a —  care e un 
atom de helium încărcat cu electricitate —  măsurile cari nu fac apel la electri
citate abiâ pot să ne arate prezenţa neonului dintr’un centimetru cub de aer, 
care conţine io  trilioane de molecule.

Aceste granule elctrice, atomi electrici, pozitivi sau negativi sunt însă foarte 
deosebite între ei.

Atât electricitatea pozitivă, cât şi cea negativă sunt formate din unităţi iden
tice în orice circumstanţă fizică.

Despre electricitatea pozitivă lucrul acesta s’a putut afirmă ceva mai greu, 
dar atât teoria electrolitică, cât şi expeiienţele cu razele-canal ale lui Goldstein, 
cari sunt formate din electricitate pozitivă, precum şi alte experienţe ale lui / . / . 
Thomson, dau atâtea argumente pentru a decide că unităţile de electricitate po
zitivă sunt identice oricare le-ar fi originea.

Greutatea aceasta şi deosebirea de electricitatea negativă stă în faptul că 
nu cunoaştem electricitatea pozitivă decât ca ion, adică în nedespărţită legătură 
cu materia, pe când electricitatea negativă apare şi liberă, fără suport material, 
ca electricitate pură, în razele catodice.

Atomul de electricitate nega tivă —  electronul —  deşi e liber de materie, are 
totuş o inerţie, adică o massă, care se poate măsură prin inerţia sa la mişcare 
sub influenţa unui câmp de forţe electromagnetice, ca şi cum am avea de-aface 
cu o părticică materială. Massa unui electron este aproximativ de 1.880 de ori mai 
mică ca massa atomului de hidrogen. Caracteiisticele sale, sarcina electrică, massa 
s’au găsit aceleaşi orkari au fost împrejurările în cari s’au cercetat. De aceea Ar- 
nold Sommerjeld crede că poate încheia un capitol asupra acestei chestiuni 
astfel: «Electronul este piatra, de zidire universală pentru materie. El poate 
curge încet în curentul electric, sau poate străbate spaţiul ca rază catodică, 
poate fi emis prin descompunerea radioactivă sau într’un pioces de lumină 
electrică, poate vibra în lampa noastră, poate influenţă mersul luminii în len
tila ochianului, el este pretutindeni aceeaş unitate fizică, făcând dovada iden
tităţii sale prin sarcină şi massă egală.

întinderea electronului nu este încă bine determinată, dar este în orice caz 
mai mică decât atomul de Hidrogen, cam de io 5 ori.

Ionul are massă comparabilă cu aceea a atomului de care e legat, dar sarcina
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lui electrică este aceeaş cu a unui electron, numai că e formată din electricitate 
pozitivă.

Am putea dar compune materia din ioni şi electroni şi mai ales dacă elec
tricitatea care are o massă ar fi şi grea, am întâlni puţine piedici în drumul ce 
ne duce spre această identificare.

Dar materia şi sarcinile electrice formează doar ghemuri rătăcite în imen
sitatea eterului în care pluteşte

C A N A L U L
M A M A I A - T A Ş A U L

Pe malul Mării Negre dela Sfântul Gheorghe până la Mangalia şi mai la miazăzi 
e o salbă de lacuri. TJneoii ele se strecoară printre înalte şi cotite maluri lutoase sau 
calcaroase, adânc în uscat. Altădată rămân deasupra sau dedesubtul nivelului Mării ve
cine, abia despărţite de ea printr’o şuviţă de pământ cu burueni ghimpoase şi uitate 
acolo de soare, între maluri inexistente, ca o rămăşiţă de revăisare după o furtună. 
Interesul ştiinţific sau pitoresc pe care îl prezintă e însă tot aşa de mare cât şi cel eco
nomic. Dm toate unghiurile pornesc pe ele lotcile de pescari sau şănţuleţele de udarea 
grădinilor.

Unul din aceste lacuri, Taşaul, dela miazănoapte de Constanţa, scade îngrijitor. Apele 
lui sunt acum cu 1,90 m. sub iaţa Măiii. Drpă părerea d-lui C. Brătescu el ar putea 
fi scăpat prin tăierea unui canal, care să-l lege cu lacul Mamaia. Acesta are apă dulce 
şi întrece cu i,8o m., nivelul Mării. Prisosul apelor ajunge în Taşaul, unde s’ar putea 
creşte iară peşti, ar trece şi ar învia lacul Garagalâc, azi uscat cu desăvârşire. 1E0- 
brogea economică» (Oct.) aduce această propunere, sprijinită pe schiţa alăturată.
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D E S P R E  V U L C A N I  de d . r o t m a n

U n fenomen grandios —  pentru cel care 
din depărtarea sigură are norocul să-l vadă 
desfăşurându-se în toată măreţia lui.

Un sentiment covârşitor de groază care 
distramă cu o putere elementară toată 
fiinţa, cuprinde însă pe nefericitul fiu al 
omului care are nenorocul fără margini de 
a vedea năvălind asupră-i şi asupra alor 
săi, mare şi oarbă, una din forţele naturii 
despre a cărei putere necruţătoare imagi

naţia sa n’a putut să-şi facă niciodată nici cea mai palidă imagine.
Nici o descriere omenească nu va fi vreodată în stare să redeă mărimea, 

impetuozitatea şi frumuseţea fenomenului vulcanic în faza lui maximă şi nici 
un poet n’a inventat încă cuvântul care să ne facă să trăim clipa de desnădejde 
fără hotare care umple năvalnic, spărgându-1, sufletul slabei fiinţe omeneşti 
prinsă în deslănţuirea fenomenului.

Tăria lui abiă ar puteă fi întrevăzută când am spune că la erupţia vul
canului Krakatoa, în 1883, au pierit 40.000 oameni, că la erupţiunea vulcanu
lui Temboro din insula Sumbava, în 1815, au pierit 56.000 oameni şi că la erup
ţiunea aproape recentă a vulcanului Mont Pelée din Martinica o singură răsuflare 
a vulcanului, o singură exhalaţiune uriaşă a distrus în câteva secunde un oraş cu 
cei aproape 30.000 locuitori ai săi.

Catastrofa Sodomei şi Gomorei, înregistrată în codice Babiloniene s’a în
tâmplat în perioada neolitică, adică cu multe milioane de ani înainte de inven
tarea scrisului. Poate că numai durata undelor de amintiie care se propagă dea- 
lungul a zeci de mii de generaţii primitive până ce slova ajunge să înregistreze 
faptele, ar puteă să dea o imagine de zguduitoarele sentimente pe care omeni
rea le-a încercat la vederea catastrofelor vulcanice.

Dar ca întotdeauna, în faţa sentimentului nimicitor pe care ni-1 dă moartea,
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Fenomenele mari ale lumii fi
zice sunt veşnic actuale. Mereu 
vom simţi groaza şi măreţia ce 
inspiră o erupţiune vulcanică. 
Mereu vom f i  atraşi către tai
nele lăuntrice ale pământului, 
al căror tragic semn este erup
ţiunea.
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odată năpraznicul uragan de groază trecut, mica fiinţă omenească, acum la adăpost 
revine asupra paşilor ei. Şi, mai întâiu în amintire, generaţii după generaţii torc 
firul legendei, fac din întâmplarea care i-a impresionat povestea înflorită a nop
ţilor de veghe, aduc pe încetul fenomenul la nivelul imaginaţiei lor.

Şi când astfel groaza s’a potolit, pe locul catastrofei îndepărtate sau 
recente, omul urmează o lege generală a sufletului său: caută să cunoască 
pentru a puteâ să înţeleagă, să se apere, să stăpânească. Şi astfel începe 
de aci ştiinţa.

Observaţiuni sistematice, făcute mai ales în ultimul veac, au reuşit să dea o 
imagine precisă despre vulcani. Observaţiunile s’au făcut la vulcani în activitate; 
dar şi nenumăraţii vulcani stinşi de cari cineva se poate apropia fără pericol şi 
pe cari denudaţiunea i-a disecat până în adâncuri, au contribuit mult la cunoa
şterea fenomenului.

Idea pe care şi-o face publicul larg despre vulcani este croită după modelul 
vulcanului celui mai cunoscut în Europa, Vezuviul.

Pentru marea majoritate a oamenilor chiar culţi, vulcan este un munte în 
al cărui vârf se deschide gura unui coş din care iese lavă şi gaze incandescente.

In realitate, observările făcute la numeroşii vulcani în activitate sau stinşi, 
pe toate continentele —  şi toate sunt mult mai vulcanice decât Europa —  au 
arătat că dacă ieşirea topiturii incandescente din interiorul scoarţei se face uneori 
prin vârful unui munte, nu se face la toţi vulcanii aşa.

Pe lângă vulcanii aşa numiţi cu erupţiune centrală, unde erupţiunea se face 
prin unul sau mai multe puncte ale unei suprafeţi limitate, se cunosc în primul 
rând vulcani la cari aruncarea materiei incandescente dela interior se face 
printr’o crăpătură lungă de câţiva kilometri. Acestea sunt eruptiuni lineare, 
la cari lava iese şi se revarsă de ambele părţi ale crăpăturii acoperind su
prafeţe întinse. Se mai cunosc apoi şi areale la cari lava ajunge la suprafaţă 
pe o întindere imensă.

Ea erupţiunile centrale, în fiecare din cele câteva puncte prin care suprafaţa 
dă loc de ieşire lavei, gazelor şi cenuşei, acestea construesc o grămadă de forma 
unui con, un munte mai înalt sau mai puţin înalt, cu unul sau mai multe 
cratere.

Unele cratere pot avea o activitate mai intensă; ele sunt atunci şi cele mai 
înalte, căci prin ele materialul incandescent iese în cantitate mai mare. Celelalte 
cratere pot avea o activitate mai redusă.

E  foarte frumos exemplul de erupţiune centrală, în sensul de suprafaţă li
mitată găurită de numeroase coşuri vulcanice, pe care ni-1 dau grupul de vulcani 
stinşi dela Campi Phlegrei din regiunea clasică a albastrului golf de Neajroli.

Se înţelege că un crater principal poate fi pe vârful muntelui astăzi, iar la 
altă erupţiune pe coasta lui, căci primul canal se poate astupa cu lavă consoli
dată şi atunci opune mai multă rezistenţă unui nou transport de lavă şi vapori 
dela interior, decât un drum nou.

Că, pe de altă parte, erupţiunea nu se face numai printr’un singur pufact, 
ci prin mai multe puncte ale suprafeţei limitate se explică uşor pentru cine se 
gândeşte că atunci când scoarţa e perforată într’un punct din diferite cauze, 
perforaţiunea produce un complex de crăpături radiale întocmai ca atunci când 
o piatră asvârlită cu putere găureşte un geam.
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cil o reţea rară sunt o abstracţie care lasă la o parte amănuntele individuale, sunt 
ca liniile largi cari numai ele se desemnează într'un peisagiu văzut de departe.

Clasificaţia erupţiunilor în cele trei grupe de mai sus este, fireşte, artificială 
şi numai când vom arătă într’un viitor articol mecanismul unei erupţiuni vul
canice, se va înţelege mai uşor cât e de natural ca în realitate să nu existe tipuri 
bine izolate, ci, ca fiecare vulcan să se apropie mai mult sau mai puţin de una 
din cele trei grupe mari, dar să cuprindă şi manifestări de ale altui grup.

Pe coastele Vezuviului, vulcan cu erupţiune centrală, urcă numeroase 
crăpături, dealungul cărora lava şi vaporii incandescenţi străbat din loc în 
loc prin mici cratere secundare ca într’o erupţiune lineară, iar Krakatoa, un 
vulcan tot de tipul erupţiunilor centrale, unde două treimi dintr’o insulă de 
33 kmp. s’a prăbuşit până la o adâncime de 300 metri, lăsând în locu-i un lac de 
lavă incandescentă, nu este oare o reproducere în mic a unei erupţiuni areale?

Dar dacă vulcanii sunt de tipuri atât de variate, se poate da totuş o defini- 
ţiune a noţiunii de vulcan care păstrând ceeace este identic şi în acelaş timp 
şi esenţial în toţi vulcanii, să se potrivească pentru toţi.

Prin vulcan s’ar înţelege, în cazul acesta, o deschidere în scoarţă prin care 
produse dela interior sunt aruncate pe suprafaţă sub formă de gaze, cenuşi, 
blocuri de lavă şi râuri de lavă incandescentă.

t

P ro filu l in su le i M ull. (D u p ă Judd .).

Harta geologică a in su le i scoţiene M ull. (D upă Ju d d .).
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N O T E  Ş I  R E C E N Z I I
ECLIPSELE DE S O A R E  ŞI T EO RI A R ELATI VI TĂŢI I

Cum se vede şi din articolul asupra ete
rului ce public In acest număr, studiul ma
teriei şi al electricităţii s'a făcut, până în 
anii din urmă despărţit.

O cantitate de materie —  un corp ma
terial—  exercită o influenţă în jurul său asu
pra oricărui alt corp material, după legea lui 
Newton; influenţa aceasta este gravitatea.

O cantitate de electricitate exercită în jurul 
său o influenţă asupra oricărei alte cantităţi de 
electricitate, după legea lui Coulomb.

Dar nu se atingea problema unor influenţe 
analoage între o cantitate de materie şi o 
cantitate de electricitate. Şi totuş lucrul eră 
posibil, într’o măsură oarecare şi în cadrul 
fizicei dinainte de teoria lui Einstein. O canti
tate de electricitate, sau mai bine unda de 
lumină, pentrucă despre ea ne vom ocupa 
îndeosebi, are o massă de inerţie care j oacă 
acelaş rol ca massa unei cantităţi de materie. 
Dacă s’ar aplică atunci legea lui Newton 
între massa materială şi acea electrică s’ar 
găsi o influenţă reciprocă, de atracţie sau 
de respingere; bineînţeles că această forţă 

m.m,
egala cu — -— este mică, pentrucă foarte

mică este massa electrică. Dacă am consideră 
însă un corp mare, cum e soarele unde m 
este mare, valoarea forţei ar fi apreciabilă 
şi se poate de pildă calculă deviaţia razei 
de lumină produsă de această influenţă. 
Rămâne să vedem dacă experienţa confirmă 
rezultatele acestea.

Einstein a făcut alte presupuneri. Pentru 
el lucrul stă cam aşa;

Dacă într’o regiune oarecare este un corp 
material, de pildă, sau mai multe, masse 
electrice, regiunea aceea capătă o structură 
anumită, de aşâ natură că orice corp ma
terial, sau părticică electrică este silită în 
acea regiune să urmeze anume drumuri; mi
şcarea ei sufere o violentare, aproximativ 
egală cu aceea dată de legea lui Newton, 
diferită totuş de ea.

Dacă o rază de lumină se îndreaptă către 
un corp material, viteza luminii scade, pe 
măsură ce se apropie de corp: avem deci 
un efect asemănător repulsiunii. Ca şi cum 
raza ar străbate un mediu refringent cu 
densitatea descrescătoare spre periferie.

Calculând în modul acesta deviaţia undei 
de lumină care trece în vecinătatea soarelui 
se ajunge la un rezultat deosebit de acela gă
sit prin teoria obişnuită, de care pomeniam 
mai sus, şi numai în acest caz această deviaţie

este ^  pe când după legea lui Newton ar

2G.M , .
ii — 1 M e massa centrului, R distanta la 

c2R
centru, G constanta gravităţii, c iuţeala lu
minii.

Experienţa trebuia să aleagă între cele 
două teorii. Deviaţia ce trebuia să se observe 
după teoria lui Newton ar fi fost de o”,87, 
iar după teoria lui Einstein i ” ,75, dublul 
celei dintâi, pentru o rază de lumină care 
rade soarele.

După cum arată figura steaua apare de
viată din locul ei, căci se vede în prelungirea 
razei luminoase.

1) Dăm aici pasagii din cartea astrono- verificarea teoriei în Mai 1919. Ediţia fran- 
mului A. S. Eddington dela Cambridge, ceză a cărţii «Spaţiu, Timp şi Gravitate», 
care a condus una din expediţiile pentru Paris, Hermann, 1921.
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prin urmare, am avea noroc să facem acea
stă observaţie, numai dacă am nimeri o 
eclipsă totală, când Luna împiedică lumina 
orbitoare. Chiar în acest moment, coroana 
solară emite o lumină destul de intensă care 
se întinde larg în jurul discului obscur al 
Dunei. O condiţiune principală este deci ca 
în apropierea soarelui să fie stele străluci
toare cari să nu fie stinse de lumina coronală. 
Mai mult, deplasările acestor stele nu pot 
fi măsurate decât prin raport cu alte stele, 
pe cât posibil mai depărtate de soare, pen
tru ca deplasarea lor să fie mai mică; ne 
trebuiesc deci un număr însemnat de stele 
strălucitoare, depărtate unghiular de soare, 
pentru a servi ca puncte de referinţă.

...Ziua cea mai favorabilă a anului,pentru 
a face această cântărire a luminii este de 
sigur ziua de 29 Maiu. Pricina este că Soarele 
trece, în drumul lui pe eclip tică prin câmpuri 
stelare mai mult sau mai puţin bogate, iar 
în ziua de 29 Maiu este în plin mijloc al unei 
îngrămădiri cu totul excepţionale de stele 
lucitoare —  o parte din Hyade —  câmpul 
stelar care este cel mai remarcabil dintre 
toate câte le întâlneşte soarele. Dacă pro
blema aceasta s’ar fi pus în altă epocă a 
istoriei, ar fi trebuit poate să aşteptăm mii 
de ani până când o eclipsă totală de Soare 
să se fi decis a cădea într’o zi aşâ de propice. 
Un noroc rar a făcut ca o astfel de eclipsă 
să aibă loc la 29 Maiu 19x9. Fiind dată ordi
nea curioasă în care se succed eclipsele, 
o ocaziune asemănătoare se va prezintă din 
nou în 1938; suntem deplin în ciclul cel mai 
favorabil. Nu vrem să spunem că ar fi im
posibil să facem experienţa în timpul altor 
eclipse, însă de sigur că lucrul ar fi mai greu.

S’a atras atenţiunea asupra acestei îm
prejurări remarcabile de astronomul Regal, 
în Martie 1917; s’au făcut pregătiri pentru 
observaţii de cătră o comisiune dela «Royal 
Society»şi dela «Royal Astronomic al Society». 
Două misiuni trebuiau trimise în locuri di
ferite ale liniei pe care Eclipsa eră totală, 
pentru a evită pricinile de nereuşită datorite 
vremii rele. Dr. A. C. D. Crommelin şi Mr. 
C. Davidson s’au dus la Sobral, îh Nordul 
Braziliei; Mr. E. T,. Cottingham şi autorul 
acestei cărţi în Insula Principelui în Golful 
Guineei. Pregătirea ştiinţifică a acestor două 
expediţiuni a fost făcută la observatorul din 
Greenwich, prin îngrijirea Astronomului 
Regal; acolo a făcut Mr. Davidson reglajele 
care au fost factorul esenţial al reuşitei ace
stor două încercări».

Observatorii din Insula Principelui aveau 
un telescop cu 3tn,5o distanţă focală, cu 
deschizătura obiectivului de 33 cm., dar 
diafragmat la 20 cm.

Cum chiar pentru o poză de câteva se
cunde e necesar să se ţie seamă de mişcarea 
diurnă a stelelor, în loc să se dea telescopului 
această mişcare, i se trimitea fascicolul de 
lumină, ce veniâ dela astrele, ce se observă, 
cu ajutorul unui coelostat— oglindă plană 
care se mişcă în jurul unui ax cu o iuţeală 
convenabilă. In ziua eclipsei, timpul nu 
eră favorabil. Duna eră învăluită în nori.

«Nu eră însă altceva de făcut decât să 
punem în execuţie programul preparat şi să 
sperăm că totul se va petrece cât mai bine».

«Sus eră un spectacol feeric; cum ne ară
tară mai târziu fotografiile, flacăra splendidă 
a unei protuberanţe uriaşe se legănă la 50.000 
de leghe deasupra suprafeţei solare. Şi noi 
n’aveam, vai, timpul să aruncăm o privire!»

Pe ultimele din cele şaisprezece fotografii 
apărură stele. Dar numai pe una din cele 
care s’au developat la început se vedeau ima
ginile clare a cinci dintre stelele care con
veneau determinărilor ce căutăm.

O primă măsură a făcut-o autorul chiar 
pe insula Principelui. Avea cu el fotografii 
normale ale cerului, în absenţa soarelui. Su- 
prapunând peliculele s’a putut face o primă 
determinare a deplasărilor relative ale ste
lelor, provenite din deviaţia undei luminoase 
de către soare.

Această primă determinare a fost confir
mată la întoarcerea în Anglia de altă peli
culă care prin compoziţia, ei nu suportă de
veloparea în climat cald.

După ce s’au făcut toate corecţiunile de 
erori cari puteau Interveni, s’a găsit că de
plasarea unghiulară există — deci lumina este 
grea —  dar eră conformă cu prevederile lui 
Einstein şi nu cu acele deduse din teoria 
lui Newton.

Rezultatele misiunii din Brazilia au fost 
şi mai satisfăcătoare, dar ocaziunea unei 
mici drame.

Misiunea avusese două telescoape, unul 
identic cu al celei din Insula Principelui, al 
doilea de 5 m. 80 distanţă focală şi 10 cm. 
deschidere. Fotografiile date de primul in
strument au adus o deziluziune. Deplasările 
unghiulare erau apropiate de acele indicate 
de legea lui Newton. Mai târziu s’au explicat 
şi lămurit erorile sistematice ce se făcuseră 
cu acest instrument.

Studiul plăcilor luate cu obiectivul de 
10 cm. întârziase. Când s’au developat s’au 
găsit imagini de o curăţenie şi preciziune 
ideală:

«Aceste plăci studiate au dat verdictul 
final confirmând definitiv valoarea deviaţiei 
prezisă de Einstein, în perfect acord cu re
zultatele obţinute pe Insula Principelui.
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Rezultatele obţinute, cu eroarea inciden
tală probabilă au fost:

la Sobral....................i ’',98 +  o”,12
pe Insula Principelui i ”,6i +  o”,30

Este obiceiul să se tolereze o margine de 
siguranţă, cât de două ori eroarea proba
bilă de o parte şi de alta a mediei. Prin 
urmare amândouă rezultatele permit să se 
excludă posibilitatea deviaţiunii pe jumă
tate, iar concordanţa lor le întăreşte reciproc.

«Garanţia cea mai sigură a rezultatelor 
obţinute cu obiectivul de 10 cm. la Sobral, 
este acordul izbitor pe care-1 au între ele 
măsurile referitoare la diferite stele. Deviaţia 
teoretică trebuia să varieze invers propor

ţional cu distanţa la centrul soarelui, ceeace 
se observă cu uşurinţă.

«Acei cari consideră legea lui Einstein ca 
o consecinţă naturală a unei teorii fundată 
pe un minimum de ipoteze, vor găsi. o satis- 
facţiune să vadă că această prezicere re
marcabilă a fost confirmată cantitativ de 
o observaţie, pe care nici o cauză neprevă
zută n’a venit s’o împiedice».

Da 22 Septemvrie din toamna aceasta, 
o nouă eclipsă a chemat pe astronomi în 
Australia. Timpul a fost frumos, dar nu 
se cunosc încă rezultatele şi nici amănuntele 
expediţiilor cu atâta nerăbdare aşteptate.

Sperăm că d- 1  Donici, directorul obser
vatorului din Basarabia va aduce ştiri pre
cise şi directe dela faţa locului.

OCTAV ONICESCU

RECIFELE CORALIENE DIN MAREA NORDULUI IN TRECUT ŞI AZI
DIE NATURWISSENSCHAFTEN X, No. 37,15. IX. 922, pag. 804-806. HJALMAR BROCH (CR1STIANIA).

O ideie curentă în marele public, ca şi, 
dealtfel, la cei mai mulţi zoologişti, este că 
vestitele Recife coraliene (stânci de mărgean) 
nu se găsesc decât în ţările calde. Părerea 
aceasta e întemeiată mai ales pe faptul că 
animalele foarte gingaşe cum sunt polipii 
constructori, au nevoie, în primul rând, în 
afară de o apă limpede, bine aerată şi de o 
adâncime determinată, şi de o tempera
tură relativ ridicată, nu mai mică decât 
200 c, şi oscilând între 200— 28°c.

Cum asemenea temperaturi nu se găsesc 
decât în mările tropicale, e natural ca po
lipii coralieni să nu se desvolte decât în 
regiunile tropicale. Şi, în adevăr, se ştie ce 
desvoltare impresionantă iau coloniile acestor 
animale în Australia, de exemplu, unde ele 
alcătuesc, printre altele, vestitele Bariere 
coraliere din vecinătatea ţărmurilor Au
straliei.

Savantul zoologist H. Broch, din Cris- 
tiania, aduce o atingere serioasă concepţiei 
clasice asupra răspândirii coralilor ziditori, 
arătând că organismele acestea se desvoltă 
tot atât de bine ca şi în regiunile tropicale 
şi în mări, în care temperatura e departe 
de a ajunge 250 c. Astfel, el atrage atenţia 
asupra existenţei în cantităţi considerabile, 
a unor colonii foarte bogate de coralieri toc
mai în Marea Nordului!

Aceste colonii sunt în plină desvoltare 
actuală şi se găsesc pe adâncimi între 
200— 600 metri, în vecinătatea coastei apu
sene a Norvegiei, întinzându-se la nord 
până la insulele Lofoden, iar spre sud şi 
est până spre Strâmtoarea Skagerak.

Existenţa coralilor ziditori vii în Marea 
Nordului e cunoscută încă de mult, din

vremea lui Linné, când naturalistul episcop 
Joh. E . Grunnerus (1768) s’a ocupat de 
aproape cu studiul lor.-In timpurile din urmă 
aceleaşi bancuri de coralieni au fost cercetate 
de D r. O. Nordgaard, directorul staţiunii zoo
logice marine dela Trondhjem.

Din cercetările acestor savanţi, se poate 
vedeâ marea varietate de forme de corali 
ziditori, cari populează apele Mării Nor
dului. In adevăr, fragilele Coelenterate care 
alcătuesc «Staţiunile» de corali din aceste 
regiuni nu sunt mărginite numai la câteva 
forme izolate, ci alcătuesc colonii extrem 
de bogate atât în ce priveşte numărul indivi
zilor cât şi acela al speciilor.

Scheletele calcare ale lor, dacă nu ajung 
la suprafaţă ca să formeze Recife  în felul 
celor australiene, în schimb alcătuesc ade
vărate coline submarine, în continuă pre
facere şi creştere, care contribuesc la modifi
carea fundului rpării, precum şi la consti
tuirea de mici «universuri» submarine, în 
care alături de lumea coralilor propriuzişi 
o altă lume de vieţuitoare, peşti, moluşte, 
crustacei, vierm;, brachiopode, etc., îşi duc 
viaţa împreună, legate între dânsele prin 
condiţiile particulare de viaţă, pe care le 
oferă substratul constituit de pădurile de 
corali.

Două grupe mari de cnidari alcătuesc 
bancurile coraliene: Madreporari şi Octo- 
coralieri.

Formele predominante de madrepore sunt 
Lophohelia prolifera (Pallas) şi Am phelia ra- 
mea, P., prima de o splendidă coloare albă de 
fildeş, a doua portocalie-roşcată. Amândouă 
aceste forme constituesc fie colonii izolate, 
dispuse ca nişte perinuţe pe fund, fie aglo-
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meraţiuni mult mai mari, adevărate pă
duri. Printre acestea, alte colonii se mai 
adaugă, mai ales diferite specii de Stylasteride, 
hydrocoralieri cu scheletul caicaros rigid 
(în loc să fie corneu şi flexibil cum este la 
alte Stylasteride). Coloarea unor specii din 
acestea din urmă e albă, altele sunt roz des
chis. Toate aceste forme trăesc la un loc, 
alcătuind păduri considerabile, în care ra
murile «arborilor» se încâlcesc între ele la 
nesfârşit, într’o impresionantă ţesătură de 
piatră şi în care colorile albe, roşii, roze, 
galbene, violete, răsfrânte în mii de nuanţe, 
alcătuesc o lumină particulară şi feerică. 
Pe massa aceasta de piatră, care e însuş 
corpul lor, miriade de polipi, închişi în 
căsuţele lor calcare, îşi duc viaţa domoală 
în liniştea adâncurilor, mişc.îndu-şi, încet şi 
fără oprire, tentaculele gingaşe după hrana 
ce le-o aduce curentul.

In afară de madrépore, Octoooralierii sunt 
altă grupă însemnată de cnidari, cari con- 
stituesc bancurile submarine din Marea 
Nordului. H . Broch citează aici splendida 
Paragorgia arborea, care formează arbuşti 
înalţi de 2 metri. Uneori, polipii acestei 
specii sunt roşi ca sângele, iar crengile 
scheletului lor sunt albe-roz, alteori, polipii 
sunt galbeni strălucitori, iar substratul sche
letic roşu cărămiziu. Coloniile lor, numeroase, 
se întind pe depărtări mar', formând dum
brăvi fascinante, cu arbori albi, roz, roşii 
şi cu flori galbene ori roşii. Alţi octocoralieri 
din aceeaş regiune sunt: Prim noa rasedae- 
formis, de coloare roz, Paramuricea placo- 
mus, galbenă portocalie şi încă alte numeroase 
specii galbene, roz, roşii, violete, forme ex
cesiv de gingaşe, ale căror schelete, ele în
seşi delicate, se descompun şi dispar odată 
cu moartea coloniei.

Din aceste câteva date sumare, pe care 
le împrumut articolului lui H . Broch, se 
poate vedea cât . de bogată şi de variată 
este forma de coralieri din Marea Nor
dului.

Toate aceste organisme se desvoltă mai 
ales în regiunea fiordului Trondhjem, unde 
au fost studiate mai cu atenţie, dar se în
tind şi mai spre sud şi spre nord, unde au 
fost semnalate, în apropierea insulelor Lofo- 
den, de Dr. C. Dons. In toată această zonă, 
coloniile lor alcătuesc bancuri compacte, 
pe funduri între 200— 600 metri. Aceasta e 
o deosebire importantă între coralierii nor
dici şi cei exotici, cari ştim că se urcă la su
prafaţă, alcătuind acolo recifele temute de 
navigatori. La adâncimile amintite mai sus, 
coloniile se desvoltă de preferinţă pe stân
cile bătute în plin de curenţi relativ puter
nici. Salinitatea pe care o cer este de cel

puţin 34 7°/oO' 'ar temperatura apei nu se 
scoboară mai jos de 6° c.

In aceste condiţiuni, adică la profunzimi 
însemnate şi la o temperatură excesiv de 
scăzută, coloniile se desvoltă puternic, al
cătuind bancuri submarine, care însă nu se 
ridică niciodată peste 200 m.

In pădurile acestea de «piatră vie», prin 
ţesătura încâlcită a ramurilor şi massivilor 
scheletelor calcaroase, printre care apa mâ
nată de curent se adăposteşte şi se linişteşte, 
se creează condiţiuni admirabile pentru des- 
voltarea unei flore şi faune «asociate», ne
sfârşit de bogate şi variate. Printre ra
murile coloniilor vii, printre anfractuozităţile 
substratului format de scheletele coloniilor 
moarte, în apa încărcată cu hrană felurită, 
numeroase alte organisme îşi duc viaţa îm
preună, alcătuind şi aici, în recea Mare a 
Nordului, aceleaşi «asociaţiuni», pe care le 
cunoaştem la Recifele de suprafaţă din apele 
calde ale Australiei. Decât aici, lumea lor e, 
în mare parte, alta. H , Broch citează aici 
peşti feluriţi (diverse specii de Cottus, Se- 
bastes marinus), crustacei (mai ales forme 
bizare de Galathodes tridentatus, Arcturus, 
Scalpellum stromii, etc). Numeroase opiu- 
ride îşi înmlădie braţele printre ramurile 
«arbuştilor», viermi sedentari, închişi în că
suţe tubulare, trăesc fixaţi pe trunchiurile 
coloniilor, alţi viermi liberi, în felurite co
lori, albi ca zăpada (Harmathoe oculinarum), 
violeţi (H. violacea), nemerţieni subţiri, se 
plimbă în legiuni numeroase printre mili
ardele de braţe, mereu în mişcare, ale po
lipilor. Toate aceste nenumărate organisme 
în mii de forme şi colori bizare, îşi au viaţa 
lor legată de aceea a pădurilor de corali, 
hrănindu-se din alte animalcule mai mici 
ce se desvoltă printre ele, ori din toate res
turile organice ale celor ce mor, şi alcătuind 
aici, în tristele ape reci ale nordului, mici 
lumi izolate, în care viaţa îmbracă aceleaşi 
nesfârşite aspecte şi ni se impune cu aceeaşi 
bogăţie şi splendoare, pe care numai apele 
calde ale Polineziei, Australiei, Indiei, cre
deam că poate să le zămislească.

Astfel, existenţa de bancuri coraliene în 
plină desvoltare actuală în Marea Nordului, 
pe profunzimi relativ mari şi la o temperatură 
enorm de scăzută (în jurul 6°c.), dovedeşte 
că conceptul clasic asupra biologiei coralilor 
ziditori, consideraţi ca neputând să se des- 
volte decât în ape foarte încălzite, trebuie 
corectat conform descoperirilor savanţilor 
scandinavi. Dar, odată cu această noţiune 
nouă introdusă în zoologie, o altă conclu
zie se impune. Deoarece, după cum se vede, 
coralierii ziditori se pot desvoltă şi la «rece», 
urmează că toate consideraţiile după care
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se admitea că regiunile ocupate de Recife 
coraliene fosile s’au format sub un climat 
foarte călduros, trebuie corectate şi ele. 
Căci, e foarte posibil ca şi acele Recife să 
fi fost clădite de coralii cari, la fel cu cei 
nordici de astăzi, să se fi mulţumit cu o 
temperatură mult mai scăzută. Cu modul 
acesta toate noţiunile câştigate asupra cli

ni atologiei —  şi deci a biologiei generale —  
din perioadele geologice, vor trebui cercetate 
din nou şi cu luare aminte.

H . Broch, cu dreptate, lasă sarcina a- 
ceasta, precum şi alte probleme pe care 
le ridică existenţa coralierilor nordici, în 
seama geologiei. g. ZOTTA

V A C C I N A R E A  Î M P O T R I V A  T U B E R C U L O Z E I
Dela descoperirea baccilului Koch, agen

tul patogen al tuberculozei, de sigur că nu 
este problemă căreia să i se fi consacrat mai 
multă muncă, mai multe sforţări, fie indivi
duale fie colective, ca aceleia de a găsi în acest 
microb sau într'un produs de-al lui, un agent 
terapeutic specific, preventiv sau curativ.

Din nefericire toate aceste încercări au 
dat greş şi până acuma nu s’a putut realiză 
nimica care să se apropie de departe măcar 
de rezultatele obţinute în combaterea altor 
boli infecţioase, fie prin seroterapia cura
tivă fie prin vaccinarea preventivă.

Cum a arătat Calmette, într’o comunicare 
făcută acum câteva luni la Academia de 
ştiinţe din Paris, un ser antituberculos care 
îndeplineşte toate condiţiunile cerute unui 
ser antimicrobian adică de a omorî şi topi 
chiar, microbul respectiv, introdus în orga
nismul animalelor tuberculoase, departe de 
a le vindecă, provoacă chiar o agravare a 
infecţiunii şi le grăbeşte moartea. Aceasta 
vine din faptul că prin topirea lui bacilul 
tuberculozei pune în libertate otrăvuri la 
care animalul tuberculos este extrem de 
sensibil şi care grăbeşte evoluţia focarelor 
tuberculoase existente.

Nici încercările făcute până acuma pen
tru a realiză o vaccinare preventivă nu au 
fost mai fericite. Oricare ar fi modificările 
la care este supus bacilul tuberculozei, 
omorîrea prin căldură sau agenţi chimici 
or mecanici, degresarea cu scop de a di- 
solvâ învelişul ceros cu care acest bacii 
este învelit, el nu pierde proprietatea lui 
de a provocă leziuni grave în ţesuturi pe 
care le omoară cu timpul, iar pe de altă 
parte introdus în organism sub oricare din 
aceste forme el îi dă aceâ sensibilitate 
specifică, graţie căreia la o nouă infecţie 
gravitatea leziunilor şi evoluţia lor este mult 
mai gravă ca la un animal normal.

Totuş o imunizare în potriva tubercu
lozei este posibilă şi zilnic o vedem reali
zată în mod natural. Rezistenţa mult mai 
mare la tuberculoză pe care o au locuitorii 
din ţările civilizate unde tuberculoza este 
mai răspândită, faţă de sensibilitatea exce
sivă a locuitorilor din regiuni primitive unde

această boală încă nu e cunoscută e atri
buită unei asemenea imunizări, care se face 
în mod spontan prin infecţiuni mici repetate, 
prea slabe pentru a provocă boala, sufici
ente pentru a aduce o oarecare rezistenţă 
împotriva ei. Pe când europeanul adult, 
chiar dacă se infectează, are multe proba
bilităţi să nu se înbolnăvească, sau chiar dacă 
se înbolnăveşte să facă o infecţie cu evoluţie 
cronică, înceată cu speranţe de vindecare, 
noul născut, care nu a avut timpul să se 
imunizeze, odată infectat face o boală cu evo
luţie repede mai întotdeauna mortală. Acelaş 
lucru se întâmplă cu negrul sau cu locuito
rul stepelor ori a oricărei alte regiuni în 
care tuberculoza nu există în mod endemic.

Dar ceeace natura, prin procese al căror 
determinism nu-1 putem surprinde, reali
zează zilnic, nu s’a putut până acuma rea
liză experimental.

Ultima publicaţie însă, în care d- 1  Cal
mette şi colaboratorii săi Negre şi Boquet 
comunică rezultatul cercetărilor lor, anunţă 
un însemnat progres în această direcţie.

De patrusprezece ani aceşti învăţaţi cul
tivă o rassă de bacili tuberculoşi pe medii 
de cultură la care adaugă bilă. Graţie ace
stui procedeu şi după această îndelungată 
vreme, au obţinut o rassă de bacili în aşâ 
fel modificată, încât introdusă în organism 
nu mai determină nici una din leziunile 
caracteristice tuberculozei şi animalul in
fectat, după un timp de câteva luni se vin
decă cu desăvârşire, bacilii fiind cu totul 
resorbiţi şi dispărând din organism.

Dar ceeace este mai important, cum reiese 
din ultima publicaţie, animalele vaccinate 
cu doze potrivite de asemenea baccili ate
nuaţi rezistă unei infecţiuni cu bacili v i
rulenţi, cari omoară în scurt timp animalele 
nevaceinate, inoculate în acelaş timp.

Din nefericire, în condiţiunile în care au 
experimentat până acuma autorii de mai 
sus —  suntem abia la primele încercări —  
această imunitate nu este durabilă; peste 
şase luni dela vaccinare animalele sunt din 
nou lipsite de apărare în contra unei infec
ţiuni. In general imunitatea durează atât 
timp cât bacilii atenuaţi mai există în
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organism, şi dispare odată cu resorbirea 
. acestora.

Cercetări ulterioare vor arătă dacă prin 
vaccinări repetate nu se va putea obţine 
o imunitate mai durabilă. In orice caz, având 
în vedere că aceste experienţe au fost făcute

CORESPONDENŢE
O revistă de popularizare a ştiinţei are şi 

menirea de a veni în ajutorul acelora cari, 
preocupaţi în mod natural de a-şi explică 
fenomenalitatea din jurul lor, nu au totuş 
putinţa de a-şi satisface această nevoie, din 
cauză că mediul în care necesităţile vieţii 
i-a aruncat nu le dă posibilitatea unei in- 
formaţiuni destul de întinse, de repezi şi de 
uşoare prin ei înşişi.

Câţi intelectuali, câţi oameni cu dor de 
a se documentă nu trăesc la ţară sau în 
oraşe unde nu se află nici o bună librărie, 
nici o cât de mediocră bibliotecă?

Pentru a face faţă acestei nevoi, revista 
■*Naiurat înfiinţează rubrica de «Corespondenţă 
cu cetitorii», in care se va răspunde tuturor 
întrebărilor cu caracter ştiinţific puse de ce
titori, dar cu precădere întrebărilor cu ca
racter ştiinţific mai general.

Iată, de pildă, una din întrebările pe care 
un cetitor în curent, de mai înainte, cu in- 
tenţiunile noastre ni le pune:

I .  Am observat că petrolul se întâlneşte 
în vechiul regat întotdeauna în regiunile în 
care se găseşte şi sare. De ce în Transilvania, 
care e aşâ de bogată în sare, nu se găseşte 
şi petrol?

R . întrebarea este înţeleaptă, căci atât 
în geologia zăcămintelor de petrol cât şi în 
studiile asupra genezii acestui preţios pro
dus al pământului, s’a stabilit de mult co
nexiunea între sare şi petrol.

Petrolul este însoţit, oriunde se întâlneşte, 
de ape fosile sărate şi de masive de sare, 
iar masivele de sare sunt întotdeauna în
soţite de o aureolă bituminoasă, adică, în 
sare, spre marginea ei şi în argilele care o 
înconjoară se întâlnesc pungi mici sau exu- 
daţiuni de hidrocarburi, adică formate din 
compuşii organici din care e format petrolul.

Observările acestea, precum şi studii asu
pra condiţiunilor în care se formează astăzi 
sarea în natură, fapte despre care vom vorbi 
într’un articol viitor au adus la concluzia 
că sarea şi petrolul iau naştere în aceleaşi 
condiţiuni, însă din materiale diferite.

Materialul din care se formează masivele 
de sare sunt apele sărate ale mării, supuse

pe iepuri şi cobai, aceştia din urmă fiind ani
malele cele mai sensibile la tuberculoză, 
rezultatele acestea sunt din cele mai încu
rajatoare şi fără îndoială constituesc cel mai 
însemnat progres făcut până acuma jpe calea 
vaccinării antituberculoase. Dr. M. NASTA

la o concentraţiune naturală, într'o climă 
de stepă uscată cu mult soare.

Materialul din care ia naştere petrolul 
este o bogată faună şi floră de microorga
nisme, care se desvoltă excesiv de repede şi 
de abundent tocmai în condiţiunile de salini- 
tate concentrată şi de insolaţie într'o climă 
de stepă uscată din apa de mare când 
aceasta se află în condiţiunile speciale în 
care se depun zăcămintele de sare.

Insă, pe de o parte, se poate ca această 
faună şi floră de microorganisme să nu se 
poată desvoltă prea abundent din motive 
pe care nu le cunoaştem, iar pe de altă 
parte materialul de hidrocarburi format să 
nu aibă condiţiunile favorabile de acumu
lare pentru a formă un zăcământ, ci din 
diferite cauze să se împrăştie sau, însfârşit, 
se mai poate ca stratele în care s’a acumulat 
petrolul să fi fost distruse de fenomenele 
cari au frământat scoarţa solidă după for
marea în acel punct a zăcământului.

In cazurile acestea regiunea cu zăcăminte 
de sare va avea numai slabe manifestări 
de hidrocarburi şi acestea se găsesc pe alo- 
curea şi în Transilvania. Ele nu formează 
însă zăcăminte.

Regiunea cu sare din Transilvania este 
în schimb însoţită de mari îngrămădiri 
de gaz metan, o hidrocarbură care face parte 
din compuşii ce constituesc petrolul; ar fi 
dacă aţi voi un petrol gazos. Metanul înso
ţeşte sarea şi mai ales petrolul şi în vechiul 
regat. El este cel care face ca unele sonde 
răsbite să arunce fântâni ţâşnitoare de pe
trol, după acelaş principiu după care acidul 
carbonic aruncă şampania din sticlă.

Prezenţa lui este un semn îmbucurător, 
un semn de petrol, dar nu înseamnă întot
deauna că va ieşi neapărat şi petrol.

Dealtfel nici în Transilvania existenţa 
petrolului nu este exclusă, căci pe de o 
parte există şi în Transilvania exact ace
leaşi strate în care se găseşte petrol în ve
chiul regat, iar pe de altă parte studiul şi, 
în special, exploatarea prin sonde a acestor 
strate sunt încă cu totul la începutul lor.

D. R.

E  D I T  U R  A  

C V  I, T  V R  A

T I P O G R A F I E I
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R O M A N U L  R E V I S T E I  «N A T U R A »

DE VORBĂ CU UN STROP DE APĂ

n a t u r a  s u p l i m e n t

I

—  Bună dimineaţa.
-— Bună dimineaţa.
—  Mă cunoşti?
—  Cum de nu.
—  Ştii de ce am venit?
—  Ştiu dacă mi-ai spune.
—  Ghici.
-— Ei, asta.! De ghicit îmi arde 

acum?
—  Atunci mai lasă, doar nu dau 

Turcii.
—  Zi mai bine doar nu pleacă aşâ 

curând.
—  Ai răbdare, se duc ei cu toţii. Apa 

trece, pietrele rămân, şi au să rămâie 
spălate curate, albe ca de marmură 
cum sunt. Are să fie bine, crede-mă pe 
mine.

—  Să te audă Dumnezeu. Azi e 
tocmai un an. . .

—  De aceea am veni:, şi eu să-ţi 
spun ce am mai văzut, ce am mai 
auzit.

—  Bine ai făcut. De stat la vorbă 
şi la petrecere suntem gata oricând, 
numai. . .

—  Ştiu ce vrei să spui, dar nu mai 
merge aşâ. Trebuie să vă schimbaţi. De 
acum încolo muncă şi economie.

—  Şi pe unde ai mai fost?
—  Da pe unde n’am fost?
—  Atunci ştii multe.
—  De toate, şi mai mari şi mai 

mărunte.
—  Şezi şi spune şi nu te supăra, că 

de data aceasta, nici tu dulceaţă, nici 
tu cafea. Nu se ţine minte de când 
n’am mai văzut o bucăţică de zahăr.

—  Eu am văzut destul.
—  De cel ascuns? .

DE G. G. LONGINESCU
—  Nu. Am văzut un vapor întreg cu 

zahăr, cafea, ceaiu şi alte bunătăţi.
—  Şi în ce port a tras?
—  Par’că a mai avut vreme!
—  De ce nu?
—  E ’a tras la fund.
—  Cine?
—  Marea.
—  Cum?
—  Ascultă. Eram pe un submarin. 

Cum îţi închipui că m'am strecurat 
pe el cu toată paza cea straşnică din 
jurul lui?

—  Foarte uşor. Te-ai lăsat dintr’un 
nor pe o dâră de ploaie.

—  Nu. Aşi fi căzut la întâmplare, 
ori prea în faţă, ori prea în dos, aş fi 
rămas numai într’un loc şi n’aş fi 
văzut lucru mare.

—  Atunci cum?
—  Cum îi stă mai bine unui strop 

de apă, într'un buchet de flori. Mă tot 
mutau, ba într’un loc, ba într’altul, 
când afară, când înăuntru. Am văzut 
tot, şi, dacă vrei, îţi pot spune cum e 
făcut un submarin şi cum scufundă el 
vapoarele duşmane.

—  Glumeşti?
—  De ce ? Te prinde mirarea ? Iţi în

chipui că n’ai ce să înveţi dela un strop 
de apă? Te înşeli. Nu te uita că sunt 
mic. Sunt mai tare decât crezi. Ştiu 
mai mult decât te aştepţi. De mii şi mii 
de ani pământului dau viaţă cu ploaia 
ce din nori deasupra-i o revă,s. Săge
ţile de soare se frâng în trupul meu, 
dând rouă argintie şi mândrul curcu
beu. Răsbesc prin stânca tare când ea 
îmi stă în cale. In tainicele peşteri, zi
desc măreţe bolţi şi stâlpi de catedrale. 
Mă bucur şi plâng şi sufer cu voi în 
lacrimele de bucurie, în cele de durere

I
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şi în stropii de sudoare de pe fruntea 
înfierbântată de gânduri şi nevoi. Câte 
văd, câte aud şi câte vă pot spune 
din tot ce aveţi mai bun, din tot ce 
aveţi mai rău ! Şi mult vă sămănăm 
şi mult ne semănaţi! Tot atât de mari 
şi tot de atât de mici părem laolaltă 
în nemărginire. Ne înălţăm de jos, ne 
prăbuşim de sus, la fel ne  ̂ducem 
viaţa muncind ori trândăvind!

—  Ai dreptate. Spune-mi cât mai 
mult din tot ce avem mai rău. Sa te 
cunoşti pe tine e lucrul cel mai greu.

—  Să isprăvim întâiu povestea în
cepută.

—  Din care, văd acum, voiu în
văţă atât cât nu m’am aşteptat.

II

—  Ai .văzut vreun submarin?
—  Numai unul?
—  Pe mare?
—  Nu. In cărţi. O descriere bună 

şi un desen bun îţi dau o ideie bună 
despre ori şi ce.

—  Mai mult sau mai puţin, dar nu 
sunt deajuns. Trebuie să vezi şi aevea.

—  Poarte adevărat. E  chiar un păcat 
mare ce se face în şcoli cu descrieri 
plicticoase, când e mult mai lesne să 
se cetească în cartea mare a naturii şi 
să se observe deadreptul materia din 
lume cu toate formele şi sbuciumurile ei.

—  De aceea se şi desgustă aşâ de 
uşor copiii şi când ies din şcoli nu ştiu 
lucru mare şi n’au mai de loc spirit 
de observare. Despre acest păcat mare. 
şi altele la fel vorbim noi odată. Şi 
din cauza lor suferiţi acum cele ce vi 
se întâmplă.

•—  Ai toată dreptatea.
■—  Dar nu mai merge aşâ. Trebuie 

să vă schimbaţi. Şcoala să fie şcoală
—  Să dea Dumnezeu.
—  Până una alta, să povestim mai 

departe ceeace ştim.
—  Unul din văzute.
—  Celălalt din cetite

III

—  Cum spuneam, eram pe un sub
marin. Stăm pe prispa turnului de 
observare, în buchetul meu de flori. 
Alături, comandantul trăgeâ cu poftă 
dintr’o ţigană. Eră mândru de ispră
vile făcute şi eră nerăbdător să mai 
facă şi altele la fel. Deodată un stol 
de stropi de apă sbură în spre noi. 
Unul stinse ţigara comandantului, vreo 
câţiva căzură lângă mine şi ceilalţi se 
furişară în centrala submaiinului. Co
mandantul încercă să mai tragă ain 
ţigară, dar simţi un gust neplăcut şi o 
aruncă jos mânios*). Eră foarte mirat 
de această întâmplare sub cer senin şi 
pe mare liniştită. Bine i-a făcut stri
gară stropii de lângă mine. Mă uitai 
atunci la ei. Şi ce să văd ?! Erau tot 
prieteni de ai.mei cu cari nu mă în
tâlnisem de mult. Unul veniâ din 
Marea Nordului, altul din Oceanul A t
lantic, altul din Mediterana, altul din 
Marea Neagră şi ceilalţi nu mai ştiu 
de pe unde. Da, de ce vă bucuraţi aşa, 
întrebai eu. Bine i-a făcut strigară ei 
din nou. Stropul de apă eră o lacrimă 
din plânsul unor marinari,"al căror 
vapor fusese scufundat de acest co
mandant.

—  Ochi pentru ochi şi dinte pentru 
dinte. O ţigară pentru un vapor.

—  Ai aerul să spui că isprava stro
pului de apă e prea mică. Te înşeli. 
Gândeşte-te puţin. Comandantul are 
submarinul acesta, are tunuri, ghiu
lele, torpile, are ofiţeri, subofiţeri, sol
daţi, are ingineri pentru maşini şi mai 
are atâtea şi atâtea alte mijloace de 
luptă. Şi bietul strop de apă ce are el? 
Singur — singurel, numai cu voinţa lui.

—  Voieşte şi vei putea a spus Mân
tuitorul.

(Va urma)

*) Toate întâmplările, începând cu aceasta, 
sunt luate din cărţile arătate la sfârşitul 
povestirei.
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BULETINUL SOCIETĂŢII GENE
RALE DE CONSTRUCŢIUNI

B U L E T I N U L  S O C I E TĂ ŢI I  
FRANCO-ROMÂNE DE NAVIGA
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I N S T I T U T U L
N A Ţ I O N A L  DE  E D U C A Ţ I E  F I Z I C Ă

O fic iu l  Naţional de Educaţie Fizică, înfiinţat prin legea pentru Casa Culturii 
Poporului, din care face parte integrantă, având de scop educaţia fizică şi sanitară 
a poporului, precum şi Institutul Naţional de Educaţie Fizică, întemeiat pentru 
pregătirea profesorilor de educaţie fizică, ţine să aducă mulţumirile lor revistei 
ştiinţifice «Natura», care, însufleţită de aceeaş dorinţă de refacere şi înălţare a 
neamului nostru, ca şi instituţiunile de mai sus, binevoeşte a pune la dispoziţiunea 
acestora, două pagini de tipar pentru un buletin de informaţie. Ea dă, astfel, 
putinţa Oficiului şi Institutului să facă cunoscută activitatea lor şi în cercurile de 
cetitori, cărora nu li se va putea adresă organul special de propagandă şi informaţii 
al Oficiului Naţional. Amănuntele organizării, funcţionării şi ale tuturor che
stiunilor privitoare la educaţiunea fizică se vor găsi în acest buletin special al Ofi
ciului: în cele două pagini ce ni s’au rezervat de revista «Natura», vom comunică 
cetitorilor. în mod succint, care este activitatea Institutului Naţional, acum 
înfiinţat, precum şi faptele cele mai însemnate ale vieţii sportive dela noi şi din străi
nătate. Pentru orientarea cetitorilor, dăm în numărul de azi al revistei «Natura» 
înştiinţarea, pe care Institutul Naţional de educaţie fizică o face cu privire la 
înfiinţarea, natura, scopul şi viitoarea activitate a acestei instituţiuni.

Starea actuală a învăţământului nostru public de toate categoriile cu o orga
nizaţie aproape exclusiv intelectuală, a determinat pe conducătorii neamului să 
procedeze fără întârziere la reorganizarea sa, aşezându-1 pe principiile educaţiei 
integrale, care au făcut splendoarea lumii antice, şi fac superioritatea rassei Anglo- 
Saxone din timpurile noastre.

Prima manifestare a acestei hotărîri constă în acordul stabilit între Casa Cul
turii Poporului —  de sub preşedenţia A. S. R. Principele Carol Moştenitorul Tro
nului şi ministerele Instrucţiunii Publice şi Răsboiului, prin care ia fiinţă «Institutul 
Naţional de Educaţie Fizică».

Şi pentrucă această problemă nu s’a putut rezolvi nicăeri, în mod durabil, 
decât cu concursul ştiinţei, acest Institut ţine cu orice preţ ca elevii săi —  viitori 
profesori de educaţie fizică —  să aibă, pe lângă un fizic perfect antrenat, şi o bază 
ştiinţifică superioară, care să le dea toată siguranţa şi prestigiul în faţa celor ce 
vor avea a-i îndrumă pe această cale.

In această ordine de idei Ministerul Instrucţiunii Publice a decis ca, în reforma 
învăţământului superior —  pe care o pregăteşte, —  să considere Institutul Naţional 
de Educaţie Fizică făcând parte din învăţământul superior universitar şi având 
de scop pregătirea profesorilor şi profesoarelor de educaţie fizică din învăţământul 
secundar de toate categoriile.

Ministerul de Răsboiu, la rândul său, a prevăzut ca educaţia fizică în armată 
să fie încredinţată numai ofiţerilor, cari în timp de un an vor fi urmat cursurile 
speciale organizate pentru ei în acest Institut.

Iar în ceeace priveşte îndrumarea pe calea culturii fizice raţională a massei 
poporului, Institutul Naţional de Educaţie Fizică va organiză serii de cursuri, 
de durate variabile, eliberând diplome acelora cari le vor fi urmat.

Detalii referitoare la această din urmă categorie se vor publică l.a timp, când 
instalaţiile Institutului voi' fi şi din acest punct de vedere la înălţimea cerinţelor.
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Caracterul universitar al cursurilor (admişi fiind ca elevi —  numai studenţi —  
absolvenţi de liceu), durata de patru ani a studiilor, începând cu anul I — prepa
rator —  la Facultatea de Medicină —  pentru căpătarea cunoştinţelor indispensa
bile de Anatomie şi Fiziologie, iar ceilalţi doi ani, la Institut, pentru studiul şi 
tehnica desăvârşită a educaţiei fizice (jocuri, gimnastică, sporturi şi aplicaţiuni 
în legătură cu toate profesiunile) iar al patrulea an pentru practica pedagogică 
şi obţinerea titlului; întrebuinţând pentru aceasta cele mai moderne instalaţiuni 
de stadion, săli şi piscine, profesori speciali aleşi din cele mai reputate institute 
similare străine, subvenţionarea şi de către Stat (prin ambele ministere men
ţionate), etc.; toate acestea avem credinţă că reprezintă o garanţie suficientă 
pentru ca studenţimea noastră să se hotărască, cu toată încrederea, a urma cursurile 
institutului nostru.

înştiinţarea de faţă se adresează studenţilor şi studentelor, având vârsta între 
18—25 ani, necăsătoriţi, care voiesc a urmâ cursurile Institutului, pentru a obţine 
licenţa în educaţia fizică, şi a se pregăti, în chipul acesta, pentru a ocupă catedre 
de educaţie fizică în învăţământul secundar de toate categoriile (Gimnazii, Licee, 
Şcoli Normale, Seminare, etc.).

Spre a fi luaţi în consideraţie, la clasificarea de admitere, candidaţii vor trebui 
să prezinte următoarele acte:

1. Certificatul de absolvire al liceului;
2 . Actul de naştere;
3 . Actul de naţionalitate;
4. Actul de moralitate al părinţilor şi al candidatului, liberat de primăria res

pectivă, şi
5 . Angajamentul (cu consimţimântul părinţilor sau tutorilor, când este minor) 

prin care candidatul se obligă a servi, după absolvirea Institutului Naţipnal de 
Educaţie Fizică, cel puţin 10 ani în învăţământul secundar.

Aceste acte de înscriere se vor înainta pe adresa:
Institutul Naţional de Educaţie Fizică, strada Maior Éne (fostă Graurului), 

Bucureşti, până la 15 Noemvrie a. c.
Prezentarea candidaţilor la examenul medical va avea loc în ziua de 20  Noem

vrie, ora 9  dimineaţa, în localul Institutului, iar cursurile pentru cei admişi încep 
la 25  Noemvrie a. c.

Clasificarea de admitere ca elevi ai Institutului, se va face pe baza mediei gene
rale de absolvire a liceului şi a unui minuţios examen medical, care va stabili 
starea generală sanitară a fiecărui candidat în parte, excluzând pe toţi acei cari 
ar fi atinşi de vreo boală, infirmitate, sau viciu de conformaţie.

Institutul Naţional de Educaţie Fizică, oferă în mod gratuit, elevilor săi (toţi 
fiind bursieri) un internat obligatoriu în care studenţii vor avea: locuinţă, material 
de studii, hrană şi tot confortul impus de cea mai riguroasă higienă.

Studentele, nu vor putea beneficiâ, în cursul anului acesta şcolar, de locuinţă 
în Institut, vor avea în schimb toate celelalte înlesniri (matériáidé studii, hrană, etc.) 
ca şi studenţii.

DIRECŢIUNEA
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S O C I E T A T E A
R O M Â N Ă  D E  F I Z I C Ă

Societatea Română de Fizică (una din secţiunile Societăţii Române de Ştiinţe) 
şi-a reînceput activitatea de după răsboiu în toamna anului 1921.

Un comitet format din D-nii C. Andreescu, profesor la liceul Cantemir-Vodă 
din Bucureşti; IX Bungeţianu, profesor la Universitate; D. Eurmuzescu, profesor 
la Universitate (preşedinte); Inginer Leonida; colonel G. Marinescu, profesor la 
şcoala militară de geniu; C. Miculeseu, profesor la Universitate; E. Otetelişanu, 
directorul Institutului Meteorologic central; I. Roman, directorul liceului Mihaiu 
Viteazu; D. Rotman, conferenţiar la Universitate (secretar, Str. C. A. Rosetti, 23); 
T. Saidel, profesor la şcoala superioară de agricultură; C. Stătescu, conferenţiar 
la Universitate, directorul serviciului de măsuri şi greutăţi; Inginer Vasilescu 
Carpen, directorul Şcoalei Politehnice; V. Bianu, profesor la Şcoala Politehnică;
C. Museeleanu, conferenţiar la Universitate, a lansat următorul apel-program, 
pe care şi pe această cale îl aduce Ia cunoştinţa tuturor celor cari se interesează de 
progresele Fizicei, cu rugămintea de a-şi trimite adesiunea:

Societatea Română de Fizică (una din secţiunile Societăţii Române de Ştiinţe) 
reconstituindu-se pe baze noui şi-a alcătuit următorul program:

1. Societatea va înfiinţa o serie de cursuri libere tratând diferite capitole de 
fizică, cu menirea să completeze cunoştinţele cari se predau în Universitate şi în 
şcolile speciale.

2. Odată pe lună societatea va ţine o şedinţă pentru comunicări originale, 
conferinţe pentru punerea la punct a progreselor realizate în diverse ramuri ale fizicei, 
referate, prezentări de aparate, discuţiuni asupra nomenclaturii ştiinţifice din fizică.

3 . Odată pe lună societatea va ţine o şedinţă consacrată învăţământului fizicei 
în licee şi şcoli speciale. In această şedinţă se vor discută programe, metodică, ex
perienţe de curs, referate asupra cărţilor didactice, etc.

4. Societatea îşi propune să desvolte o activitate de popularizare prin:
a) Conferinţe populare pentru publicul mai larg;
b) Publicaţiuni cu caracter de popularizare.
5 . Societatea va luă iniţiativa unor congrese anuale la cari vor fi invitate toate 

societăţile de fizică din ţară; aceste congrese vor avea caracter ştiinţific şi didactic.
6. Societatea îşi propune să publice un «Buletin» lunar care să cuprindă rezumatul 

comunicărilor originale, al conferinţelor, al referatelor, al discuţiunilor ştiinţifice, 
o bogată bibliografie ştiinţifică şi didactică. Acest Buletin lunar se va trimite 
gratuit tuturor membrilor şi va formă legătura cu membrii din provincie.

7. Societatea îşi propune să editeze cursurile de fizică cari se predau în Uni
versitate şi în şcolile speciale.

In baza acestui program, comitetul provizoriu are onoarea să vă roage a vă 
înscrie printre membrii Societăţii Române de Fizică, pentru ca prin colaborarea 
D-voastră să reuşim în scopul cultural pe care ni-1 propunem.

In cursul anului 1921— 1922, Societatea Română de Fizică şi-a împlinit urmă
toarele puncte din program:

I. S’au ţinut o serie de şedinţe publice în cari au vorbit:
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D-l E. Otetelişam, Bazele experimentale ale teoriei lui Einstein;
D-l 0. Onieescu, Eterul şi teoria lui Einstein;
D-l D. Hurmuzescu, Referat asupra lucrării lui Camille Guye: Variaţia massei 

electronului:
D-l D. Hurmuzescu a cetit lucrarea D-lui St. Procopiu, Fenomene noi de bi- 

refringenţă la suspensiune într’un câmp electromagnetic;
D-l C. Stătescu, Constituţia C0 2 şi a Oxigenului dedusă din dispersiune;
D-l E. Otetelişam, Noţiunea de massă şi forţă;
D-l V. Braun, Studiul electricităţii în învăţământul secundar;
D-l Vasilescu Carpen, Un nou mod de a determină presiunea internă a unui 

lichid.

II. S’au ţinut o serie de conferinţe de popularizare la Universitatea liberă 
(Fundaţia Carol) în jurul noţiunii de Energie.

Au vorbit D-nii:
O . Ţiţeica, Despre Energie;
V. Bianu, Energia elementelor radioactive ;
G. Teodoreseu, Energie chimică;
D. Rotman, Energia în lumea cristalelor;
C. Stătescu, Energia în fenomenele luminoase ;
D. Hurmuzescu, Energia intra-atomică.
Primele comunicări se vor publică în Buletinul Societăţii de Ştiinţe, care se 

trimite gratuit membrilor Societăţii Române de Fizică.
Conferinţele populare se vor publică într’o broşură subt auspiciile Universităţii 

libere.
Societatea de fizică a reînceput şedinţele sale Marţi 14  Noemvrie.
Despre aceste şedinţe se va vorbi în Buletinul viitor.

Secţiunea de matematică a Societăţii de ştiinţe 
şi-a deschis sesiunea Luni 6 Noemvrie, ora 9 
seara.

Preşedintele secţiunii, D-nul Traian Lalescu, 
vorbeşte de lucrările ce societatea îşi propune 
să întreprindă: publicarea Buletinului ştiinţific 
şi a Dicţionarului de terminologie matematică, 
sub forma la care l-au adus discuţiunile anului 
trecut.

Vorbeşte apoi despre Ştefan Hepites, membru 
al societăţii, răposat la 15 Septemvrie din 
acest an.

Zugrăveşte viaţa aceasta de muncă continuă, 
încordată, de om de ştiinţe organizator neobosit,

Prin stăruinţa şi iniţiativa lui — care făcuse 
la Brăila, oraşul natal, un mic observator me
teorologic — se fundează în 1882 institutul 
meteorologic central, care repede îşi face nume
roase staţiuni în vechiul regat.

Membru al Academiei Române din 1902, 
lucrează în cele mai multe dintre comisiunile

acesteia şi conduce şi Buletinul ei ştiinţific.
El conduce şi biuroul de măsuri şi greutăţi 

şi în ultimul timp a fost vicepreşedinte al 
Societăţii regale române de geografie.

Preocupările ştiinţifice, pe cari Hepites le-a 
urmărit în cele peste 200 de memorii ce le-a 
publicat sunt mai ales:

1. Clima României (pe care o găseşte sta
ţionară) ; 2. Regimul pluviometric al ţării, şi 
3. Determinarea constantelor magnetice ale Bu- 
cureştiului.

Păstrând intime legături cu străinătatea, 
ne-a reprezintat prin vrednicia, ordinea spi
ritului şi a acţiunii practice, cu cea mai mare 
cinste.

Matematica a mai înregistrat o pierdere mare 
prin moartea, în acest an, a ilustrului ana
list francez Camille Jordan.

D-l M. Ghermănescu face o comunicare 
având subiectul: Un complex pătratic de 
drepte. A.
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C ARTE A CEA BUNĂ
Pusă sub direcţia d-lui SEXTIL 
PUŞCARIU, profesor de limba şi 
literatura română la Universitatea 
din Cluj şi membru al Academiei 
Române, va da — în douăzeci de 
volume anuale — cele mai carac
teristice scrieri ale autorilor români 
şi traduceri bune din scriitorii mari 
ai literaturii universale.
Astfel, oricine îşi va putea procură 
cu preţuri moderate, într'o ediţie 
tipărită frumos şi cu grijă, scrierile 
cele mai însemnate ale literaturii 
române şi ale literaturilor streine. 
Fiecare volum are o scurtă intro
ducere despre autor şi opera publi
cată, scrisă cu competenţă pe înţe
lesul tuturor.
„Cartea cea bună“ se adresează 
înainte de toate tineretului din şcoa- 
lele noastre secundare (normale, 
medii, civile), etc., având să for
meze cu timpul cea mai aleasă 
bibliotecă şcolară şi cele mai utile 
manuale auxiliare pentru cursurile 
de limba română. Ediţiile de „O- 
pere complete“ sunt adesea nepo
trivite pentru tinerime, căci cuprind, 
alături de pagini de înaltă valoare 
literară, şi bucăţi slabe, pe care 
autorul însuş probabil nu le-ar fi 
acceptat în volum, menite să întu
nece în mintea cetitorului tânăr, 
fără critica necesară, aprecierea

Sstă a scriitorilor noştri.
eaceea directorul publicaţiei noa

stre a căutat să aleagă numai bucă
ţile de o valoare incontestabilă lite
rară şi în acelaş timp caracteris
tice pentru autor şi Ie-a strâns în vo
lumaşe care pot fi recomandate şco
larilor LA O ANUMITĂ VÂRSTĂ. 
Astfel credem că scrierile ce le 
publicăm în această bibliotecă, ce 
apare cartonată şi cu ilustraţii, vor 
fi într’adevăr „Cartea cea bună“ 
a tineretului nostru.

C Ă R Ţ I L E  S E  
T O A T E  L I B R Ă R

NAŢIONALĂ
MĂ DE E D I T U R Ă

BIBLIOTECA TINERIMII
Dacă prin „ culegerea „CARTEA 
CEA BUNĂ“, „Cultura Naţională“ 
caută să pună la îndemâna tine
retului scrierile pe care şcoala le 
alege din operele scriitorilor de 
frunte, ca meritând să fie cunos
cute de tot omul luminat, apoi 
tot „Cultura Naţională“ prin BIBLI
OTECA TINERIMII tinde să în
tregească educaţia fantezei de care 
şcoala pare-se că încă nu se poate 
preocupă.

Această bibliotecă făgădueşte 
să fie o grădină fermecată pentru 
tineret Povestiri felurite care duc 
până’n fantastic descoperirile cele 
mai nouă ale ştiinţei, călătorii prin 
ţinuturile cele mai îndepărtate şi 
culegeri de basme din toate colţu
rile lumii, experienţe distractive 
din ştiinţele fizico-chimice, şi tot 
ce s’a scris în lume mai de seamă 
pentru tineret, vor apărea pe rând 
în volumuri frumos ilustrate de către 
cei mai de seamă ilustratori, şi cu 
preţuri destul de mici ca aceste 
volume să poată ajunge în mâna 
tuturor.

Biblioteca Tinerimii vafacesăapară:

FRANK STEVENS: P R I N  Î M
P Ă R Ă Ţ I A  F U R N I C I L O R  
(Tradus de C. S a n d u - A  I de  a)

P. I S P I R E S C U :  B A S ME L E  
R O  M Ă  N 1 L O R

ION CREANGĂ: A M I N T I R I  
D I N  C O P I L Ă R I E

MÜNCHHAUSEN: P Ă Ţ A 
N I I L E  B A  R O N U L U I  
M Ü N C H H A U S E N

G Ă S E S C  L A  
I I L E  DI N Ţ A R Ă
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REVISTĂ PENTRU RĂSPÂNDIREA ŞTIINŢEI

Revista, cuprinzând 32 pagini b o g a t ilu stra te, îşi 
propune să facă cunoscută publicului românesc miş
carea ştiinţifică din întreaga lume.
Articolele, notele şi informaţîunile, recenziile, vor 
fi scrise cu multă îngrijire de specialişti în diversele 
ramuri ale ştiinţei.
Matematica, Fizica, Chimia, Astronomia, Ştiinţele 
Naturale, Biologia, Geologia, Medicina, Ingineria, 
Mecanica, Aeronautica, Transporturile, Agricultura, 
Meteorologia, Fotografia, Turismul, Geografia, Etno
grafia cu diversele lor ram sri de ştiinţă pură şi 
aplicată, vor fi urmărite, în paginile ei, într’un spirit 
pentru care tradiţia revistei «Natura» din prima ei 
perioadă stă chezăşie şi model.
Colaboratorii noştri caută sa valorifice toate cuno
ştinţele, pentru a ajută crearea unei atmosfere ştiinţi
fice, singura bază a upui..p ogres temeinic.
O pagină anume va fi rezer ată corespondenţei cu 
cetitorii ce doresc informaţii ni asupra oricărei che
stiuni de ştiinţă.
In supliment vor apărea Buletinele societăţilor ştiin
ţifice, ale Educaţiei fizice şi am Aeronauticei, redac
tate fiind de organizaţiile cern mai de seamă din 
aceste diverse ramuri de preocupare.
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